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CHAMBRE DES PAIRS, 
CONSTITUÉE EN COUR DE JUSTICE. 

Séance du samedi 17 juillet 1819. 

Présidée par M. le Chancelier. 

A u n e h e u r e e t d e m i e , la C h a m b r e se f o r m e 
e n C o u r d e ju s t i ce p o u r exe rce r les f o n c t i o n s 
q u e l u i a t t r i b u e Fa r t . 34 d e l a C h a r t e c o n s t i t u -
t i o n n e l l e . 

M. le P r é s i d e n t e x p o s e les f a i t s q u i d o n n e n t 
l i eu à l 'exercice d e ces f o n c t i o n s . 

U n e p l a i n t e , d i r i gée c o n t r e M. le B a r o n Sé-
g u i e r , P a i r d e F r a n c e , p r e m i e r P r é s i d e n t d e l a 
C o u r r o y a l e d e P a r i s , a é t é d é p o s é e le 8 j u i n 
d e r n i e r a u p a r q u e t d e ce t t e C o u r p a r le sieui; 
Se lves , q u i i m p u t e à M . le B a r o n S é g u i e r p lu -
s ieurs dén i s d e jus t i ce et ac tes a r b i t r a i r e s . 

T r a n s m i s e à M. le G a r c l e - d e s - S c e a u x , M i -
n i s t r e d e la j u s t i c e , p a r le P r o c u r e u r - g é n é r a l 



tic Sa Majes té près la C o u r r o y a l e , cette p l a in t e 

a d é t e r m i n é le 23 du m ô m e m o i s u n e O r d o n -

n a n c e d u Roi d o n t la t e n e u r suit : 

O R D O N N A N C E D U R O I . 

0 LOUIS , PAR TA G R A C E D E DlEU, ROI DE 

•« F R A N C K E T DE N A V A R R E , 

•< A tous présents et à ven i r , SALUT : 

« Su r le c o m p t e qu i n o u s a été r e n d u p a r 

«< n o t r e Ga rde -dcs -Sceaux , Min i s t r e de la j u s -

« t i ce , q u e le s ieur Selves a d é p o s é , le 8 j u i n 

« c o u r a n t , au p a r q u e t de la C o u r roya le de 

« P a r i s , u n e p la in te adressée à la C h a m b r e des 

« P a i r s , et d i r igée c o n t r e M. Séjj'uier, p r e m i e r 

« P r é s i d e n t de la C o u r royale* e t M e m b r e de la 

« C h a m b r e des P a i r s , a u q u e l il i m p u t e p l u -

« s ieurs dén i s de j u s t i ce et ac tes a r b i t r a i r e s , et 

« qu' i l d e v i e n t nécessa i re de c o n s t i t u e r la 

« C h a m b r e des P a i r s en C o u r de j u s t i ce p o u r 

« p r o n o n c e r sur ce t te p l a i n t e ; 

» C o n s i d é r a n t q u e si là Lo i n ' a p o i n t c n -

« eore p o u r v u à l ' o rgan i sa t ion de la C h a m b r e 

« des Pa i r s sous ce r a p p o r t , le cours de la j u s -

< ticc n e peu t ê t r e i n t e r r o m p u ; 

« N o u s AVONS ORDONNÉ ET OllDONNOAS ce 

••< q u i suit : 



A R T I C L E P R E M I E R . 

« Les fonc t ions a t t r ibuées p a r les Lois aux 

« officiers clu Min is tè re publ ic d a n s r i n s t r u c -

« t ion et le j u g e m e n t des affa i res c r imine l l e s 

« se ron t exercées près la C h a m b r e des Pa i r s 

« cons t i tuée en C o u r de jus t i ce , p o u r c o n n o î -

« t r e de l a p l a i n t e p o r t é e p a r le s ieur Selvcs 

« c o n t r e M. Scguicr , p r e m i e r P rés iden t de l a 

« C o u r roya l e de Pa r i s , M e m b r e de la C h a m -

« bre des Pa i r s , p a r le s ieur B a r o n M o u r r e , 

« n o t r e P r o c u r e u r - g é n é r a l p rès la C o u r de cas-

« sa t ion . 

2. 

« L e s ieur Cauc l iy , Sec ré ta i re -a rch iv i s t e dô 

« la C l i a m b r e des P a i r s , r e m p l i r a les f o n c t i o u s 

« de Gref f ie r . 

3. 

« N o t r e G a r d c - d e s - S c c a u x , Min i s t r e S e c r é -

« ta i re d 'É ta t au d é p a r t e m e n t de la jus t i ce , est 

« cha rgé de l ' exécut ion de n o t r e p résen te 'Or -

« d o n n a n e c . 

« D O N N É au châ teau des Tu i l e r i e s , le 2 3 j u i n 



4 C H A M B R E n E S l 'A I H s . 

« de l 'an de grâce 1819, et de n o t r e r ègne le 

" v ingt -c inquième. » 

Signé LOUIS. 

P a r le Roi : 

Le Garde-des-Sceaux, 

Signé DE S E R R E . 

Sur cette O r d o n n a n c e , qu i lu i a été adressée 

p a r M. le Garde-des-Sceaux avec la p l a i n t e d u 

S1 Selves, M. le P r é s i d e n t , à d é f a u t d 'une Loi spé-

ciale , qu i 11'existe pas enco re p o u r la C h a m b r e 

des P a i r s , s'est c o n f o r m é à des précédents n o n 

m o i n s i m p é r i e u x p o u r l u i , et p lus a n a l o g u e s 

peu t - ê t r e à la pos i t i ou i n d é p e n d a n t e de la 

C h a m b r e . E n c o n s é q u e n c e , ap rè s l 'en avo i r in-

f o r m é e , il a c o m m u n i q u é la p l a i n t e d u s ieur 

Selves, et les pièces qu i r a c c o m p a g n e n t , au 

C o m m i s s a i r e d u l lo i B a r o n M o u r r e , le 10 j u i l -

let p r é sen t mois . 

Ce Ç o m m i s s a i r e a fa i t c o n n o î t r e qu ' i l é to i t 

p r ê t à f a i r e son R a p p o r t . 

Avan t de p r o p o s e r à la C h a m b r e de lui d o n -

n e r a u d i e n c e , M. le P r é s i d e n t c ro i t devo i r la 

consu l t e r sur u n e ques t ion qu i le t ouche pe r son-
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n e l l e m e n t . Doit-i l s 'abs tenir de l a c o n n o i s -

sance et du j u g e m e n t de l a p l a i n t e p o r t é e en 

ce m o m e n t d e v a n t elle? U n e le t t re qu ' i l a re-

<;ue d u p l a i g n a n t , et d o n t i l d o n n e l e c t u r e à 

la C h a m b r e , l ' invi te à se d é p o r t e r de la p ré s i -

dence , et m o t i v e p r i n c i p a l e m e n t cet te r écusa -

t i o n su r u n fa i t re la t i f à l a d é t e n t i o n qu 'en 

ve r tu d ' un j u g e m e n t a subie le s ieur Selvcs , à 

l ine é p o q u e o ù M. le P rés iden t avo i t le p o i t c -

feui l le de la jus t ice . P o u r m e t t r e la C o u r à p o r -

tée d ' a p p r é c i e r sa c o n d u i t e , M. le P r é s i d e n t 

expose en détai l les c i rcons tances de ce f a i t , 

qu' i l a recherchées avec so in d a n s sa mémoire ; 

et d a n s sa c o r r e s p o n d a n c e . Il a j o u t e , à l ' occa -

sion des p r é v e n t i o n s dé favo rab l e s que lui sup-

pose le p l a i g n a n t , et d o n t il se fa i t u n n o u v e a u 

t i t re p o u r le r é c u s e r , qu ' i l n ' a r i en c o n t r e le 

s ieur Selvcs, et qu ' i l ne c o n n o î t en sa p e r s o n n e 

a u c u n motif de d é p o r t . T o u t e f o i s , M. le P rés i -

d e n t seroi t d i sposé à d o n n e r sa t i s fac t ion à ce 

pa r t i cu l î e r , si les p r i nc ipe s observés a cet é g a r d 

d a n s tou tes les Cours de j u s t i ce , et d o n t le 

m a i n t i e n sans d o u t e ne sera pa s m o i n s c h e r à 

la p r e m i è r e C o u r d u R o y a u m e , p e r m e t t o i e n t 

au m a g i s t r a t , c o m p t a b l e de ses f o n c t i o n s e n -

vers la société , d 'en a b a n d o n n e r l 'exercice h o r s 

des cas q u e la Lo i a d é t e r m i n é s . M. le P r é s i d e n t 



n e se t r o u v a n t d a n s aucun de ces cas , n 'a pa s 

d û p r e n d r e sur lu i de dé fé re r à l ' inv i ta t ion 

du sieur Selves. Il p r i e la C h a m b r e de d é t e r -

m i n e r ce qu' i l do i t foire. 

Un Pa i r es t ime que la q u e s t i o n est déc idée 

p a r la déc l a ra t ion que v ien t de f a i r e M. le Pré-

s iden t qu ' i l ne c o n n o î t en sa p e r s o n n e a u c u n 

m o t i f de s 'abstenir . Le cas où il se t r o u v e est 

u n de ceux où le m a g i s t r a t n e p e u t avo i r p o u r 

règ le que sa p r o p r e dél icatesse , et do i t ê t re 

t r a n q u i l l e dès qu 'e l le est sat isfai te . Il en seroi t 

a u t r e m e n t si le p l a i g n a n t a l l éguoi t que lque 

m o t i f de récusa t ion p révu p a r les Lo i s , et s u r 

l eque l , ap rès en avo i r vérif ié l ' exac t i t ude , la 

C o u r l û t en é ta t de p r o n o n c e r . 

L 'Assemblée , p a r u n a s sen t imen t u n a n i m e , 

t é m o i g n e qu'elle p a r t a g e cet te o p i n i o n . 

L a l e t t r e d o n t il a été d o n n é lec tu re p a r 

M. le P r é s i d e n t e x p r i m a n t aussi de la p a r t d u 

s ieur Selves le désir de n ' avo i r pas p o u r juges 

de sa p l a i n t e p lus ieurs Pa i r s qu' i l d é s i g n e , l ' un 

des Pa i r s désignés croi t devo i r d o n n e r à l a 

C o u r que lques exp l ica t ions sur le fa i t p a r t i c u -

l ie r qu i le conce rne . 11 s'agit d ' u n e c o n s u l t a t i o n 

q u e l ' O p i n a n t et douze a u t r e s avoca t s a u r o i e n t 

signée eu i8i.'> d a n s u n e a f fa i re o ù le s ieur 

Selves é toi t intéressé. Il est poss ib le sans d o u t e 
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q u e l ' O p i n a n t ai t s igné cette c o n s u l t a t i o n , et 

qu'el le ai t été c o n t r a i r e à l 'avis du s ieur Sclves, 

à la cause qu' i l d é f e n d o i t ; ma i s qu ' a de com-

m u n la cause d o n t il s 'agit avec l ' a f fa i re actuel-

le? P o u r q u ' u n juge soit r é c u s a b l e , il f a u t qu ' i l 

ait ouver t son avis sur le d i f f é r end m ê m e d o n t 

il est appe l é à c o n n o î t r e . L ' a f f a i r e d o n t il s 'a-

gissoit a lors p o u r le s ieur Selvcs n ' é to i t p a s sans 

d o u t e la p l a in t e qu'il s o u m e t a u j o u r d ' h u i à la 

C o u r . Q u e l m o t i f de r écusa t ion p o u r r o i t - i l 

d o u e y t r o u v e r ? L ' O p i n a n t a j o u t e qu ' i l n ' a j a -

m a i s vu le s ieur Selvcs, et ne se sent c o n t r e lu i 

a u c u n e p r é v e n t i o n . 11 s'en r a p p o r t e d u res te à 

ce que la C o u r jugera c o n v e n a b l e de déc ider . 

U n P a i r observe qu 'en a d m e t t a n t le sys tème 

de récusa t ion i m a g i n é p a r le p l a i g n a n t , on lu i 

d o n n e r o i t les m o y e n s de récuser sous u n p r é -

texte que l conque tous les M e m b r e s de l 'Assem-

blée. Il n 'en est p o i n t qu 'en s ' au to r i san t des pré-

ven t ions qu' i l a f fec tero i t de lu i s u p p o s e r , il ne 

p û t i n v i t e r a s 'abs teni r p a r délicatesse du juge-

m e n t de son af fa i re . L a L o i ne to lè re p o i n t u n 

pa r e i l désordre . El le a é t a b l i , en m a t i è r e de ré-

cusa t ion , des p r inc ipes , des f o r m e s d o n t il n 'est 

p e r m i s n i aux par t i e s n i aux t r i b u n a u x de s'é-

car ter . L 'off ice de j u g e est en m ê m e t e m p s u n 

d r o i t et u n devo i r . A ce d e r n i e r l i t r e , il ne p e u t 



ê t r e a b a n d o n n é sans cause lég i t ime p a r le m a -

g i s t ra t qui l 'exerce, et les causes qu i en just i -

f ient l ' i n t e r r u p t i o n o n t été so igneusemen t d é -

t e rminées . O n a aussi d é t e r m i n é les f o r m e s d a n s 

lesquel les ces causes se ro icn t dédu i t e s , et s o u -

mises au j u g e m e n t des t r i b u n a u x , à qu i sans 

d o u t e il i m p o r t e de ne p a s ê t re pr ivés sans mo-

tif du c o n c o u r s d ' u n e p a r t i e de leurs Membres . 

Ici q u ' a u c u n e cause l ég i t ime n 'est p r o p o s é e , 

q u ' a u c u n e f o r m e n'est suivie d a n s les r écusa -

t ions m u l t i p l i é e s qu 'on sol l ic i te , la C o u r p o u r -

r o i t - e l l c , sous de va ins p r é t e x t e s , éca r te r du j u -

gement . tous ceux de ses M e m b r e s qu'il p l a i r o i t 

au s ieur Selves de désigner!1 

N o m b r e de P a i r s , en a p p u y a n t ces obse rva -

t i o n s , d e m a n d e n t que sans a u t r e exp l i ca t ion 

il soi t passé o u t r e au j u g e m e n t de l ' a f fa i re . 

La C o u r l ' o r d o n n e ainsi . 

M. le P r é s i d e n t p r o p o s e à l 'Assemblée de don-

n e r a u d i e n c e au C o m m i s s a i r e du îloi. 

Cet te p r o p o s i t i o n est a d o p t é e , et le C o m -

missa i re de Sa Majes té i n t r o d u i t p a r o r d r e de 

M. le P r é s i d e n t . 

Il se ni a ce , su ivan t l 'usage , d e v a n t u n b u r e a u 
i • u ' 

qui lui a é té p r é p a r é d a n s le p a r q u e t à la d r o i t e 

de la t r ibune . 

Le Secré ta i re-archiv is te de la C h a m b r e , r e m -
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pl i ssan t aux t e rmes de l ' O r d o n n a n c e du Roi 

les fonc t ions de g re f f i e r , est p l acé d a n s le p a r -

quet à la gauche de la m ê m e t r i h u n e . 

Le Commissa i r e d u R o i , a y a n t o b t e n u l a 

p a r o l e , expose d ' a b o r d à l 'Assemblée q u ' a u 

m o m e n t m ê m e où il m o n t o i t en v o i t u r e p o u r 

se r e n d r e à son a u d i e n c e le s ieur Selves lu i a 

fa i t r e m e t t r e u n e r e q u ê t e en r é c u s a t i o n c o n t r e 

sa p e r s o n n e . Sans e n t r e r clans l ' examen des mo-

tifs sur lesquels cet te r écusa t ion est a p p u y é e , 

le C o m m i s s a i r e du Ro i observe q u e , n o m -

m é p a r O r d o n n a n c e de Sa M a j e s t é p o u r exer -

cer p r è s de la C o u r les f o n c t i o n s du Min i s t è r e 

p u b l i c , il ne p o u r r o i t qu ' en ve r t u d ' u n e O r -

d o n n a n c e c o n t r a i r e a b a n d o n n e r ces m ê m e s 

f o n c t i o n s . Il a c r u , en c o n s é q u e n c e , que la 

r é c u s a t i o n d o n t il s 'agit n e devoi t en a u c u n e 

m a n i è r e l ' e m p ê c h e r de s o u m e t t r e à la C o u r i r 

R a p p o r t qu 'el le a t t e n d de lui sur la p l a i n t e d o n t 

il a p r i s c o m m u n i c a t i o n . Si la C o u r en j u g e o i t 

a u t r e m e n t , il se b o r n e r o i t , en a t t e n d a n t qu'i l 

p û t en r é f r r e r à M. le G a r d e - d c s - S c c a u x , M i -

n is t re de la j u s t i c e , qu i lui a t r a n s m i s les o r d r e s 

de Sa Majes té , à d e m a n d e r acte à la C o u r de 

la d é c l a r a t i o n qu'il a eu l ' h o n n e u r de lu i fa i re . 

Le C o m m i s s a i r e du Ro i observe au s u r p l u s qu'il 

ne c o i m o î t en sa p e r s o n n e a u c u n e cause de 

d é p o r t . 



Plusieurs M e m b r e s e s t i m e n t q u ' a u f o n d et 

d a n s la f o r m e , il ne. d o i t ê t re t e n u a u c u n 

c o m p t e de la nouve l l e r écusa t ion proposée . 

L a C h a m b r e , sans s'y a r r ê t e r , déc ide qu 'e l le 

e n t e n d r a de sui te le R a p p o r t d u C o m m i s s a i r e 

du Roi . 

Sur la d e m a n d e de ce C o m m i s s a i r e , et p o u r 

fac i l i te r l ' in te l l igence de son R a p p o r t , il est 

p r é a l a b l e m e n t d o n n é l ec tu re à la C o u r , p a r le 

Secré ta i re-gref f ier . , de la p l a i n t e r e n d u e p a r le 

s ieur Selves. 

Cet te l ec tu re f a i t e , le C o m m i s s a i r e d u Roi 

o b t i e n t de n o u v e a u la p a r o l e , et d i t : 

« M O N S E I G N E U R E T M E S S I E U R S , 

«S'il est q u e l q u e chose q u i a t t r i s te les re-

ga rds et p o r t e un s e n t i m e n t douloureux: d a n s 

l a i n e , c'est b ien sans d o u t e le spec tac le d 'un 

m a g i s t r a t r evê tu du p lu s a u g u s t e m i n i s t è r e , 

e x e r ç a n t u n e sor te de s a c e r d o c e , q u e le P r ince 

a choisi p o u r r e m p l i r le p lus é m i n e n t devo i r 

de la s o u v e r a i n e t é , celui de r e n d r e la j u s t i c e , 

et qu i t o u t à - c o u p est t r a d u i t en j u g e m e n t , lui 

q u i j ugeo i t les a u t r e s ; t r a d u i t , n o n p o u r des 

in té rê t s civils , m a i s c o m m e c o u p a b l e de cri-

m e s , de d é l i t s , in t idcle à son m a n d a t , opp re s -
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seur de celui à q u i il devo i t p r o t e c t i o n et jus-

t i ce , mil le fois p lus c o u p a b l e q u e le t u t e u r q u i 

sacrifie sa p u p i l l e , q u e le so lda t qu i ravage le 

t e r r i to i r e d o n t il est le d é f e n s e u r , q u e le dépo-

s i ta i re q u i e m p o r t e la f o r t u n e d ' un ami com-

mise à sa b o n n e foi . 

« D a n s les a c c u s a t i o n s de cet te n a t u r e il y a 

t o u j o u r s u n r é su l t a t d é p l o r a b l e ; ou la c a l o m n i e 

de l ' h o m m e a u d a c i e u x q u i a t roub lé l ' o rdre 

pub l i c p a r sa d i f f a m a t i o n , ou l ' i nd ign i t é d u 

m a g i s t r a t qu i y a p o r t é u n e a t t e i n t e e n c o r e 

p lus sens ib le p a r sa f o r f a i t u r e . 

« Nous v e n o n s , Mess ieurs , vous a p p o r t e r le 

t r i b u t de nos r e c h e r c h e s e t de nos ré f l ex ions 

su r la p l a i n t e du s ieur Selves. 

« N o u s ne vous p r é s e n t e r o n s a u c u n e cons idé -

r a t i o n sur les p e r s o n n e s . Il f a u t j u g e r la p l a i n t e 

d ' ap rès la p la in te m ê m e . T o u t , ce q u e n o u s 

p o u r r i o n s d i re d u ca r ac t è r e du p l a i g n a n t , d u 

ca r ac t è r e du mag i s t r a t i n c u l p é , p o u r r o i t ê t r e 

cons idéré c o m m e un g e r m e de p r é v e n t i o n s à 

t r ave r s lesquel les on n o u s r e p r o c h e r o i t p e u t -

ê t r e d ' avo i r v o u l u fa i re c o n s i d é r e r la p l a i n t e 

p o u r t r o m p e r v o t r e a t t e n t i o n , ou d u m o i n s 

p o u r a f fo ib l i r vo t r e j u s t i ce . 

« Nous r e g r e t t o n s s e u l e m e n t q u e nos_ancien-

nes m a x i m e s sur les i n c u l p a t i o n s dir igées c o n -



t r e les mag i s t r a t s n ' a i en t pas é té e n t i è r e m e n t 

adop tée s pa r n o t r e nouve l l e légis la t ion. 

« A n c i e n n e m e n t un m a g i s t r a t ne pouvo i t ê t r e 

t r a d u i t en j u s t i c e , p o u r uu fa i t re la t i f à ses 

f o n c t i o n s , q u e l o r s q u e la j u s t i c e e l l e - m ê m e 

avoi t a cco rdé à cet effet u n e au to r i s a t ion préa-

lab le . Ce p r i n c i p e ne sou f f ro i t a u c u n e excep-

t ion. 

« A u j o u r d ' h u i l ' au to r i sa t ion p r é a l a b l e n 'es t 

r equ i se q u e l o r sque l ' ind iv idu veu t p o u r s u i v r e 

le m a g i s t r a t c i v i l emen t . 

'< Au c r i m i n e l , la Lo i a fa i t u n e i n n o v a t i o n 

cons idé rab le . Elle p e r m e t ( a r t . /t8fi du Code 

d ' i n s t r u c t i o n c r i m i n e l l e ) de d é n o n c e r le c r i m e 

au Min i s t r e de la j u s t i c e , q u i d o n n e , s'il y a 

l i e u , o r d r e a u P r o c u r e u r - g é n é r a l de le p o u r -

su ivre su r la d é n o n c i a t i o n . 

«Le c r i m e p e u t aussi ê t r e d é n o n c é d i r e c t e -

m e n t p a r la p a r t i e ( m ê m e a r t i c l e ) , en déc l a -

r a n t qu 'el le p r e n d le t r i b u n a l o u le j u g e à 

pa r t i e . 

« A i n s i , d a n s l ' é conomie de la Lo i , la p r i se à 

p a r t i e .et la p l a i n t e ne sont, pas deux choses d i f -

f é r e n t e s , c'est un seul acte . Il n'y a n i i n t e rva l l e 

de t e m p s , ni d i s t inc t ion d a n s l ' o rd re de la p ro -

cédure,. La pr i se à pa r t i e est s e u l e m e n t la con -

d i t i on de la p l a i n t e , et n 'a d ' au t r e effet q u e d e 
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fa i re e n c o u r i r u n e a m e n d e au p l a i g n a n t , s'il 

v ient à succomber . 

« Ic i , Mess i eu r s , n o u s é p r o u v o n s u n e sor te 

d ' emba r r a s , et nous s o m m e s forcés de d i re à la 

C o u r que n o u s ne t r o u v o n s p o i n t d a n s la 

m a r c h e qu ' a suivie la p l a i n t e d u s ieur Selvcs , 

u n ca r ac t è r e bien p r o n o n c é . Le s ieur Selvcs n 'a 

adressé a u c u n e d é n o n c i a t i o n au Min i s t r e de la 

jus t ice . 11 a rédigé u n e p l a in t e i n t i t u l é e : A 

MM. tenant la Chambre et la Cour des Pairs 
de France. 

. ' E n s u i t e il a déposé cet te p l a in t e e n t r e les 

m a i n s de M. le P r o c u r e u r - g é n é r a l de la C o u r 

royale de Paris, remplissant tout à-la-fois les 
fonctions de Procureur-général de la Cour des 
Pairs (ce sont les express ions d o n t il se ser t 

d a n s l 'acte de d é p ô t ) , e t i l d e m a n d e qu'il plaise 

envoyer le tout à la Chambre des Pairs, et que 
Y instruction soit requise. 

«M. le P r o c u r e u r - g é n é r a l de la C o u r roya le 

a cru devoi r adresser la p l a i n t e au Min i s t r e de 

la jus t i ce . 

» Nous n ' avons a u c u n e obse rva t ion à fa i re su r 

cet te t r an smi s s ion ; elle ne p r é j u g e o i t r i e n , et 

sans d o u t e elle n ' avoi t p o u r ob je t q u e de d o n -

n e r conno i s sancc au chef de la just ice d ' u n e 

p l a i n t e qu i in téressoi t e s s en t i e l l emen t l 'o rdre 

p u b l i c et l ' h o n n e u r de la m a g i s t r a t u r e . 



« Q u o i qu'il en s o i t , le M i n i s i r e , en v o y a n t 

u n e p l a in t e fo rme l l e adressée à u n e a u t o r i t é 

c o m p é t e n t e , a cru devo i r m e t t r e ce t te a u t o r i t é 

à m ô m e de p r o n o n c e r . 

« U n e O r d o n n a n c e a é té r e n d u e p a r Sa M a -

j e s t é , d o n t le b u t u n i q u e est de c o n s t i t u e r la 

C h a m b r e des Pa i r s en C o u r de jus t i ce p o u r p ro -

n o n c e r su r ce t te p l a in t e . 

« M. le Gardc-des-Sccaux n o u s a adressé l 'Or-

d o n n a n c e le 6 de ce mois . L a le t t re qu'il n o u s 

a fa i t 1 h o n n e u r de nous écr i re est p u r e m e n t 

u n e l e t t r e île t r ansmis s ion . O n n'y t r o u v e au-

c u n e express ion d ' où o n puisse i n d u i r e qu' i l 

n o u s ait c h a r g é de p o u r s u i v r e , c o n f o r m é m e n t 

à l 'ar t ic le 486 du Code d ' i n s t ruc t i on c r imine l le . 

» Sans d o u t e il fa l io i t c o n s t i t u e r la C o u r de 

j u s t i c e , puisqu ' i l y avo i t u n e p la in te . 

« Mais l ' O r d o n n a n c e du Uoi c o n t i e n t - e l l e 

v i r t u e l l e m e n t l 'obl igat ion d ' e x a m i n e r le mér i t e 

de la p l a i n t e ? 

« Et en d ' au t r e s t e n u e s , le s ieur Selves n'est-il 

p a s p l acé d a n s la m ê m e s i tua t ion q u e s il eû t 

adressé sa p l a in t e à la C o u r de jus t i ce dé jà c o n -

s t i t u é e ? 

«Dès- lo r s n e p o u r r o i t - o n pas e x a m i n e r si la 

p l a i n t e est recevable? 

« Et p u i s q u e le s i eur Selves ne p r e n d 



S É A N C E D U 17 J U I L L E T l 8 l ( j . 1$ 

M. Séguier à p a r t i e , puisqu ' i l se m e t à l 'abri de 

l ' a m e n d e qu i seroi t p r o n o n c é e c o n t r e lu i d a n s 

le cas o ù il s u c c o m b e r o i t , ne p o u r r o i t - o n pas 

se borner à dire qiCil n'ya lieu à statuer? 

« Nous vous p r o p o s o n s ce d o u t e , Messieurs , 

p o u r b ien é tab l i r le vé r i t ab le é t a t du p r o c è s , 

e t p a r e e q u e d a n s t o u i e p r o c é d u r e , et sur - tout 

d a n s u n e p r o c é d u r e d e v a n t la C h a m b r e des 

P a i r s , il n e f a u t p o i n t ê t r e i n d i f f é r e n t s u r la 

m a n i è r e d o n t o n v ien t d e m a n d e r j u s t i c e . 

« C e p e n d a n t , M e s s i e u r s , n o u s i n c l i n o n s à 

c ro i re q u e nous avons reçu v i r t u e l l e m e n t le 

m a n d a t prescr i t p a r l 'ar t icle / |86. Que l seroit. le 

r ésu l t a t de l 'opin ion c o n t r a i r e ? A co té de l ' a -

van tage de pouvo i r p r o n o n c e r u n e a m e n d e 

c o n t r e le p l a i g n a n t , si la p l a in t e es t c a l o m -

n i e u s e , a v a n t a g e b ien c o n s i d é r a b l e s ans d o u t e , 

puisqu ' i l t e n d à c o n t e n i r ces h o m m e s pervers 

et a u d a c i e u x t o u j o u r s p rê t s à a t t a q u e r les f o n c -

t i o n n a i r e s publ ics avec l ' a r m e de la c a l o m n i e , 

se t rouve u n i n c o n v é n i e n t n o n m o i n s g r a v e , 

celui de r e t a r d e r l ' heure de la j u s t i c e , dé l a i s s e r 

l ' op in ion d u p u b l i c i n q u i è t e et f l o t t an t e sur le 

c a r a c t è r e d 'un de ses p r e m i e r s mag i s t r a t s . L e 

sieur Se lves , r epoussé p a r v o t r e a r r ê t q u i dé-

clareroit qxiil n'y a. lieu à statuer, pareequ'il 
n 'a pas pr is à pa r t i e , r e v i e n d r o i t sans d o u t e à 
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l a - c h a r g e , et déc la re ro i t p r e n d r e à pa r t i e . Le 

scanda le se p ro longe ro i t . Le m a g i s t r a t c o u p a -

ble ne s a u r o i t assez tôt de scend re de s o n siège : 

u n e p r o m p t e jus t ice doi t p u r g e r Je s a n c t u a i r e . 

S'il a é té c a l o m n i é , il f a u t s ' empresser de p r o -

c l a m e r son i nnocence . Le s o u p ç o n q u i p l a n e 

su r la t ê t e d 'un m a g i s t r a t af foihl i t la con f i ance 

p u b l i q u e . Il f a u t aux t r i b u n a u x de la cons idé -

r a t i o n , e t le p e u p l e a besoin de sécur i té . 

« C'est d 'après ces cons idé ra t i ons i m p o r t a n -

t e s , ne p o u v a n t d 'a i l leurs n o u s p e r m e t t r e de 

p r é j u g e r l ' op in ion de la C o u r , q u e n o u s a l lons 

e x a m i n e r le f o n d de la p l a in t e . 

« Nous la c o n s i d é r e r o n s sous deux r a p p o r t s . 

« D a n s son e n s e m b l e et d a n s ses dé ta i l s . 

» Su r l ' ensemble de la p l a i n t e , n o u s i n v o q u e -

rons des p r inc ipes g é n é r a u x . 

« Dans ses déta i l s et sur c h a q u e i n c u l p a t i o n 

en pa r t i cu l i e r , n o u s e x a m i n e r o n s que l le est la 

n a t u r e du f a i t , s'il y a des p r euves ou s e u l e m e n t 

des p r é s o m p t i o n s , et ce qu'il f a u d r o i t c o n c l u r e 

e n s u p p o s a n t le fa i t c o n s t a n t . 

«Les fa i t s et les p r inc ipes ne p o u r r o n t ê t re 

séparés ni d a n s l ' une n i d a n s l ' au t r e par t i e de la 

d iscuss ion. 

«Mais la p r e m i è r e p a r t i e sera plus p a r t i c u -

l i è remen t consacrée au p o i n t de d r o i t ; et la 
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«econde p lus p a r t i c u l i è r e m e n t consac rée a u 

p o i n t de fa i t . 

« Q u e la Cour n e pense pas q u e n o u s v e u i l -

l o n s n o u s je ter d a n s u n e vas te d i s c u s s i o n ; l a 

cause n 'en a pas beso in . 

« Il ne f a u t q u e de la c l a r t é et de l ' exac t i tude . 

« Ne r ien n é g l i g e r q u a n d i l s agi t de l ' h o n n e u r 

d 'un c i t oyen , et su r - tou t de l ' h o n n e u r d 'un ma-

g i s t r a t , c'est n o t r e p r e m i e r devo i r ; m a i s d i r e 

c h a q u e chose avec la précis ion qu i lui c o n v i e n t , 

c'est u n e a u t r e ob l iga t ion essent ie l le : n o u s t â -

c h e r o n s de la r e m p l i r . 

« T^e s ieur Sel ves a r t i cu le d a n s sa p l a i n t e h u i t 

chefs d ' i ncu lpa t ions . 

«Il a qua l i f ié l u i - m ê m e les f a i t s ; et c h a q u e 

série d ' i n c u l p a t i o n s p r é sen t e le c a r ac t è r e q u e le 

s ieur Selves s e m b l e voulo i r l eu r a t t r i b u e r . 

« N o u s d i sons semble , car les express ions 

du p l a ignan t ne son t pa s t o u j o u r s d ' accord 

avec ses r a i s o n n e m e n t s . 

« T o u s les faits qu'i l r e p r o c h e à M. Séguier 

sont qualifiés d'actes arbitraires ou dénis de jus-
tice , et que lques uns p o r t e n t c u m u l a t i v e m e n t 

les deux qua l i f ica t ions . 

« D e l à on c ro i ro i t p o u v o i r c o n c l u r e q u e , 

p o u r j u g e r de la n a t u r e des i n c u l p a t i o n s , il 

2 



f a u t avo i r r ecours aux d i spos i t ions d u C o d e 

j jénal sur les actes a rb i t r a i r e s et su r les dén i s 

de just ice . 

«Eli bien , q u e l 'on o u v r e le Code p é n a l . 

« Nous y t r o u v o n s des d i spos i t ions expresses 

su r les dénis de jus t i ce ( a r t . i 85 ) . 

« N o u s y t r o u v o n s auss i des d i spos i t ions 

expresses su r les actes a rb i t r a i r e s ( a r t . 114 e t 

suiv . ) . 

« Mais quels s o n t ces actes a r b i t r a i r e s ? Ce 

son t les a t t e n t a t s à la l iber té i nd iv idue l l e , a u x 

d ro i t s c iv iques des c i toyens ou à la C h a r t e : i l 

y est q u e s t i o n p a r t i c u l i è r e m e n t des geôliers 

qu i r eço iven t u n p r i s o n n i e r sans m a n d a t o u 

j u g e m e n t , des off iciers de po l ice jud ic i a i r e qui, 

p o u r s u i v e n t u n M i n i s t r e , u n M e m b r e de la 

C h a m b r e des P a i r s , et au t r e s p e r s o n n e s d o n t 

les qua l i t é s son t dés ignées , sans u n e a u t o r i s a -

t i o n p r é a l a b l e : p a s u n m o t q u i pu i sse avo i r 

t ra i t a u x i n c u l p a t i o n s d u s ieur Selvcs. 

«Ains i ces m o t s actes arbitraires c o n t e n u s 

d a n s la p l a i n t e son t vides de sens d a n s Je l a n -

gage des Lois c r imine l l e s , d 'après lesquel les il 

f a u t b ien p o u r t a n t j u g e r de la cu lpabi l i t é . 

« Il ne resterait donc que les dénis de justice, 

si l 'on s ' a t t achoi t r i g o u r e u s e m e n t aux qualif i-

ca t ions e m p l o y é e s p a r le s ieur Selvcs ; niais 
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n o u s t r o u v o n s à l a fin de la p la in te u n alinéa 

q u i ne p e r m e t paâ de r e s t r e i n d r e a ins i le sens 

des express ions . 

« Cet a l inéa est a ins i conçu : 

« M a i s , Dieu m e r c i , o u t r e ces chefs de p l a i n t e 

« q u e j e r édu i s à h u i t p o u r le m o m e n t , et d o n t 

« c h a c u n ca rac té r i se assez faveur p o u r les a u -

t r e s , inimitié c o n t r e m o i , c r ime p o r t é p a r 

« l'article i83 , dénis de justice , forfaiture de sa 
« p a r t , d a n s t o u t e s les occas ions o ù il l'a p u , 

* le génie de la jus t ice v i en t de p r o d u i r e u n 

« é v é n e m e n t q u i a r r ê t e l ' op in iâ t re té de M. Sé-

« gu ie r q u a n d il v e u t c o n n o î t r e de m e s c a u s e s , 

« et qu i l'en é lo igne p o u r j a m a i s . 

«Il est d o n c v ra i q u ' e n déf in i t i f , et après a v d i r 

p é n i b l e m e n t a n a l y s é la p l a in t e du s ieur Selves, 

n o u s a t t a c h a n t m o i n s à ce qu'il a d i t q u ' à ce 

qu'il a v o u l u d i r e , n o u s t r o u v o n s d e u x che f s 

d ' i ncu lpa t i on . 

« D é n i d e j u s t i c e . — A p p l i c a t i o n de l ' a r t . 185 

du Code p é n a l . 

« F a v e u r p o u r l è s adve r sa i r e s dus ieu ' r Selves, 

i n i m i t i é c o n t r é lui . -—Appl ica t ion de l 'ar t . i 8 3 

du m ê m e Gode. 

«Voyons quel les s o n t les obse rva t i ons d o n t est 

suscep t ib le la p l a i n t e a i n s i r é d u i t e ; e t e n l a c o n -

s i d é r a n t d ' a b o r d sous des r a p p o r t s g é n é r a u x . 



« L ' O r d o n n a n c e d e i 6 Ô 7 ( t i t . 2 5 ) a v o i t v o u l u 

q u e le dén i de jus t ice f û t c o n s t a t é p a r d e u x 

s o m m a t i o n s de h u i t a i n e en h u i t a i n e . L e 

Code de p r o c é d u r e ( a r t . 507) p o r t e la m ê -

m e dispos i t ion . L e Code p é n a l ( a r t . i 8 5 ) 

p r e s c r i t , o u t r e les s o m m a t i o n s , u n aver t i s se -

m e n t ou i n j o n c t i o n de la p a r t de l ' a u t o r i t é s u -

p é r i e u r e , adressée a u j u g e ou t r i b u n a l , q u e 

l ' on accuse d ' un dén i de jus t i ce . Ce t t e d e r -

n i è r e d i spos i t ion se r e p o r t e au t i t r e 9 d u sé-

na tu s - consu l t e d u 16 t h e r m i d o r an 1 o q u i d o n n e 

a u G r a n d - j u g e e t a u x divers t r i b u n a u x , les 

u n s s u r les a u t r e s , s u i v a n t la h i é r a r c h i e , u n 

d r o i t de c e n s u r e , de d isc ip l ine ou de su rve i l -

lance , 
« 

« L a C o u r fera s a n s d o u t e g râce a u s ieur 

Selves de la f o r m a l i t é de l ' ave r t i s s emen t ou in -

j o n c t i o n . 

u Mais o ù s o n t les s o m m a t i o n s ? Elles o n t 

t o u j o u r s é té de l 'essence des choses . 

« Ces s o m m a t i o n s fussen t -e l l e s r e p r é s e n t é e s , 

elles ne su f f i ro i en t pas sans d o u t e , pa reequ ' i l 

r e s te ro i t à e x a m i n e r si la r é s i s t ance du j u g e a 

l e c a r a c t è r e d 'un dén i de j u s t i c e , et i l y a u r o i t 

t o u j o u r s à a p p r é c i e r la n a t u r e des fai ts . 

« Mais enf in le dé f au t de s o m m a t i o n s suf f i t 

p o u r t r a n c h e r la d i f f icu l té ; et le s ieur Selves 
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p o u r r a i t ê t r e déc la ré non- recevab le . , p a r cela 

seul qu'i l n 'a pa s s o m m é s o n juge. 

« V o i l à , Mess ieurs , n o t r e p r e m i è r e o b s e r v a -

t i o n : elle s ' app l ique a u dén i de jus t i ce q u i est 

u n déli t . 

«Mais il y a u n e i n c u l p a t i o n plu s g rave c o n t r e 

M. Séguier . C 'est de s 'ê t re déc idé d a n s t o u t e s les 

occas ions p a r inimitié c o n t r e le p l a i g n a n t e t p a r 

faveur p o u r ses adversa i res . I c i , si l ' i n c u l p a t i o n 

n 'est pas v ra ie , e l leest a t roce . Il s 'agit d ' u n c r i m e 

é n o r m e q u e la L o i qua l i f ie de f o r f a i t u r e , e t 

qu 'el le p u n i t de la d é g r a d a t i o n c iv ique . 

« N o u s n ' e x a m i n o n s p a s e n c o r e que l est le 

ca rac tè re des faits o ù l 'on v e u t t r o u v e r la f o r -

f a i t u r e . 

" Nous d e m a n d o n s p o u r le m o m e n t que l l e 

est la p reuve des i n c u l p a t i o n s . 

« Il ne suff i t pas de d i re : V o u s avez j u g é p a r 

faveur , vous avez j u g é p a r i n imi t i é . 

« Le juge p o u r r a i t s 'être t r o m p é ; il p o u r r o i t 

avo i r c o m m i s u n e in jus t i ce . P o u r le t r a î n e r 

d e v a n t la j u s t i ce c r i m i n e l l e , il f a u d r a i t d é -

m o n t r e r la source de ce t te i n j u s t i c e , p r o u v e r 

avec év idencequ ' i l s ' es t dcch\cperfraudem, gra-

tiam, inimicitiam, sordes aut dolum malum. 
« O ù son t les p reuves du p l a i g n a n t ? F o u r n i t -

il au m o i n s des p r é s o m p t i o n s o u des ind ices 



à la jus t ice? O f f r e - t - i l de f a i r e e n t e n d r e des 

t é m o i n s ? 

« El p renez g a r d e , Mess i eu r s , q u e si le plai-

g n a n t avoi t des t é m o i n s à f a i r e e n t e n d r e , il 

devoit les i n d i q u e r d a n s la d é n o n c i a t i o n . 

« L 'ar t . 7 i du Code d ' i n s t r u c t i o n c r i m i n e l l e 

p o r t e : 

« Le juge d ' i n s t ruc t i on fera c i t e r d e v a n t l u i 

«les pe r sonnes qui a u r o n t é té i nd iquées p a r la 

« d é n o n c i a t i o n , par la p l a i n t e , p a r l c P r o c u r c u r 

» du Koi , ou auM-ement , c o m m e a y a n t con-

ii no i s s ancc , soit du c r ime ou d é l i t , soit de ses 

a c i r cons t ances . » 

« Le s ieur Selves n'a i n d i q u é a u c u n t é m o i n 

d a n s sa p la in te . Il ne d e m a n d e pas a u j o u r d ' h u i 

d 'en fa i re e n t e n d r e . 

«A quoi se r édu i r a d o n c l ' i ncu lpa t ion de 

h a i n e et de f aveur ? 

a Voilà n o t r e s e c o n d e o b s e r v a t i o n . 

«Il nous res te à d i r e , d a n s ce t t e p r e m i è r e 

p a r t i e d e la d i s cus s ion , q u e t r o i s fois M. Séguier 

a été r écusé p a r le s ieur Selves ; e t q u e t ro is fois 

la C o u r roya le a re je té sa récusa t ion . 

« Ecs a r r ê t s r e n d u s su r ce p o i n t sont des l\ 

a o û t et 21 n o v e m b r e 1817, e t du 8 j u i n 1819. 

" Il a p r o p o s é , ou il a pu p r o p o s e r c o m m e 

qiot i fs de r é c u s a t i o n t o u t e s ces p r é t e n d u e s iri~ 
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digni tés d o n t il c o m p o s e a u j o u r d ' h u i sa p l a i n -

te c r imine l l e . 

» Dira-t-il aussi q u e t o u t e la C o u r roya le est 

m u e p a r des p r é v e n t i o n s , p a r l ' in imi t ié c o n t r e 

l u i , ou p a r d e l â c h e s m é n a g e m e n t s envers s o n 

p r e m i e r P r é s i d e n t ? 

« N o u s savons q u e le s i e u r Selves a v o u l u 

déc l ine r t o u t e l a C o u r roya l e ; e t qu ' i l s'est 

adressé p lus i eu r s fois à la C o u r de cassa-

t i o n . L a C o u r de cassa t ion a t o u j o u r s r e j e t é 

sa d e m a n d e . 

« V o i l à , Mess ieurs , n o t r e t r o i s i è m e et d e r -

n i è r e obse rva t ion s u r l ' ensemble de la p l a i n t e . 

« E x a m i n o n s - e n m a i n t e n a n c e s dé ta i l s auss i 

s u c c i n c t e m e n t qu ' i l sera poss ib le ; et voyons 

ce q u e c'est q u e c h a q u e i n c u l p a t i o n en p a r t i -

cu l ie r , quel est le ca rac t è r e des f a i t s , ce q u i e n 

r é su l t e r a i t si la p r euve en étoi t acqu i se ; et 

en f i n si le s ieur Selves , b i en lo in d 'avoi r des 

p r e u v e s en sa f aveur , n'est pas r epoussé p a r 

des p r e u v e s cont ra i res . 

PREMIER C H E F D ' INCULPATION. 

« Le s ieur Selves accuse M. Séguier d ' avo i r 

é touf fé u n e p l a i n t e qu'il avo i t p r é s e n t é e à la 

C o u r , au c o m m e n c e m e n t de l ' an 1 l\f c o n t r e 

la c o m m u n a u t é des avoués . 



« E t il f a u t bien d i re t o u t fie s u i t e , p u i s q u e 

cela est écr i t l i t t é r a l e m e n t d a n s la p l a i n t e , 

q u e le s ieur Selves r e p r o c h e au P r o c u r e u r - g é n é -

ral d alors de s ê t r e e n t e n d u avec M. le p r e m i e r 

P r é s i d e n t . 

« C e P r o c u r e u r - g é n é r a l , Mess i eu r s , c^étoit 

m o i . 

« A s s u r é m e n t , s'il fa l loi t éc la i rc i r ce chef 

d ' i n c u l p a t i o n p a r des r a i s o n n e m e n t s , s'il étoi t 

nécessa i re d ' en t r e r d a n s la m o i n d r e d iscuss ion, 

n o u s n ' a u r i o n s pas hés i té à nous abs t en i r . 

« Mais il n 'est besoin n i de r a i s o n n e m e n t s , n i 

de d iscuss ion . 

« N o u s vous a p p o r t o n s , M e s s i e u r s , des pièces. 

El les s o n t précises et se r a p p o r t e n t d i r e c t e m e n t 

à l ' i ncu lpa t ion . El les seules r é p o n d r o n t ener -

g i q u e m e n t à ce t te i n c u l p a t i o n . 

« L e s ieur Selves avoi t s u c c o m b é d a n s u n 

p r o c è s : il avo i t é té c o n d a m n é aux dépens . 

« Ces d é p e n s f u r e n t taxés c o n f o r m é m e n t à 

l ' O r d o n n a n c e de 1667, sous l ' emp i r e de l aque l l e 

on v ivo i t a lo r s . 

« S u i v a n t l ' O r d o n n a n c e de 1667 , le p r o c u -

reu r de la p a r t i e q u i a o b t e n u les d é p e n s d o n n e 

sa déc l a r a t i on . L e p r o c u r e u r adve r se con tes te , 

s'il le t r o u v e b o n . T o u t cela se passe d e v a n t un 

p r o c u r e u r t iers. C'est lui qu i est le v ra i j u g e 
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d u d i f f é r e n t , d u m o i n s j u g e e n p r e m i e r r e s -

sor t . L a s i g n a t u r e d u r a p p o r t e u r , o u de t o u t 

a u t r e m a g i s t r a t , n 'avoit guère d ' au t r e b u t q u e 

de r e n d r e l a l i q u i d a t i o n exécuto i re . 

« Si la p a r t i e n ' é to i t pa s sa t i s fa i te de cette l i -

q u i d a t i o n , elle avo i t le d r o i t d ' in te r j e t e r a p p e l , 

sous la c o n d i t i o n de c ro i se r d a n s les t rois j o u r s 

les art icles d o n t elle e n t e n d o i t se p l a ind re . 

« Qu'est-il a r r ivé d a n s le p r o c è s d u s ieur Sel-

ves ? I l n 'a p a s é t é c o n t e n t de la t a x e , il en a 

appe l é d e v a n t la C o u r , m a i s il n 'a pas c ro i sé : 

d i sons m i e u x , la C o u r a b ien vu s u r le cah ie r 

des d é p e n s qu' i l y avo i t t ro is cen ts croix ; m a i s 

il n'y avoi t a u c u n e s i g n a t u r e . 

« Arrê t d u 5 mess ido r an 13 ( d o n t n o u s appor -

t o n s u n e e x p é d i t i o n à la C o u r ) , q u i « a t t e n d u 

« q u e l ' a p p e l a n t n ' a p o i n t fa i t c ro iser pa r s o n 

« a v o u é , c o n f o r m é m e n t à l ' O r d o n n a n c e , les ar-

« ticles de la déc la ra t ion de d é p e n s d o n t il s'a-

« git, e t q u e les t ro i s cen t s c ro ix q u i se t r o u v e n t 

« s u r lad i te déc la ra t ion n e s o n t a t t e s tées p a r 

« a u c u n e s igna tu re , l e déc la re p u r e m e n t et s im-

« p l e m e n t n o n - r e c e v a b l e d a n s son appe l . » 

« Cet a r r ê t é to i t p a r d é f a u t . 

* O p p o s i t i o n . 

« Arrê t c o n t r a d i c t o i r e d u 2 f r u c t i d o r a n i 3 , 

H qu i , a t t e n d u q u e d a n s la déc l a ra t ion de d é p e n s 

» d o n t il s ' ag i t , l ' a r rê té de taxe et t o u t ce q u i 



« a suivi , e n s e m b l e d a n s la p r o c é d u r e sur l a p -

« pcl de t axe , les f o r m e s prescr i tes p a r le t i -

« t r e 3 i de l ' O r d o n n a n c e de [(>67 o n t é té o b -

« servées , d é b o u t e la p a r t i e de B o u d a r d de son 

« o p p o s i t i o n à l ' a r rê t p a r d é f a u t du 5 mess idor 

« d e r n i e r . 

« F a i s a n t d r o i t su r les c o n c l u s i o n s d u s u b s -

« t i t u t du P r o c u r e u r - g é n é r a l , o r d o n n e q u e les 

« griefs et pièces re la t i f s à la d é n o n c i a t i o n de 

« la pa r t i e de B o u d a r d s e r o n t p a r elle r emis 

« e n t r e les m a i n s d u Min i s t è r e p u b l i c p o u r p a r 

« lu i p r o c é d e r c o n f o r m é m e n t a u x règ lements . » 

« D 'après ce t te de rn i è r e d i spos i t ion de l ' a r -

r ê t , le s ieur Selves m e r emi t u n e p l a i n t e c o n t r e 

les avoués . 

« P o u r r i e z - v o u s p e n s e r , M e s s i e u r s , q u e j e 

n ' a i e t e n u a u c u n cas de cet te p l a i n t e , s u r - t o u t 

lo rsqu ' i l y avo i t u n a r r ê t f o r m e l q u i l ' a u t o r i -

so i t ? 

« E t qu ' avo i t à fa i re M . Séguier d a n s u n e 

c i r c o n s t a n c e o u j e n 'a vois pas beso in de le con-

s u l t e r , d a n s u n e c i r c o n s t a n c e où son o p i n i o n , 

que l le ^qu'elle f û t , n e p o u v o i t r i en c o n t r e un 

a r rê t de la C o u r ? 

« .le d o n n a i d o n c sui te à la p l a i n t e , et il étoit 

imposs ib le q u e cela n e lû t pas a ins i . 

" Ea Cour f u t a s semblée u n e p r e m i è r e fois ; 

elle n o m m a M. Ducis p o u r r a p p o r t e u r . 
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« M. Ducis fit son r a p p o r t le 7 n ivose a n i / j 

le m ê m e j o u r la C o u r s t a t u a , ( . l ' appor te à la 

C o u r u n e expéd i t i on en règle de la dé l ibé ra -

t ion : il en est de m ê m e de t o u t e s les pièces d o n t 

j ' au ra i l ' h o n n e u r de lu i pa r le r . ) 

« P o u r b ien e n t e n d r e t o u t e cet te dé l i bé ra -

t i o n , il f au t savoir q u e le s i eur Selves avoi t 

mis d a n s sa p la in te c o n t r e les avoués u n a r t i c l e 

a d d i t i o n n e l su r un p r é t e n d u a b u s q u i i n t é r e s -

soit la régie de l ' e n r e g i s t r e m e n t . 

« J 'étois p ré sen t à la séance . 

" L a C o u r pensa ( t r op r i g o u r e u s e m e n t peu t -

être'* q u e les c o n t e s t a t i o n s d e v o i e n t avo i r u n e 

fin; et q u e l o r s q u ' u n e p a r t i e avoit eu u n m o y e n 

d i rec t d 'ob ten i r j u s t i c e , 011 ne devo i t p o i n t lu i 

a c c o r d e r , par u n e n o u v e l l e r e s s o u r c e , u n se-

c o n d appe l c o n t r e sa p r o p r e négl igence . L a 

C o u r p e n s a qu' i l n'y avo i t l ieu d ' e n t r e r d a n s 

l ' examen des t ro is cents ar t ic les . 

« J e lis m a i n t e n a n t t e x t u e l l e m e n t la dé l ibé -

r a t i o n : 

Extrait des registres des délibérations de la 
Cour d'appel de Paris. 

Assemblée du samedi 7 nivose an 

« M . le p remie r Prés iden t a l'ait invi ter M. le P rocu-

e reur-yénera l a se r end re à l 'assemblée. 



« M. Ducis , doyen de la c o u r , a f a i t un R a p p o r t sur 

« la d é n o n c i a t i o n de M. Selves, con t re la c o m m u n a u t é 

<i des avoués de la Cour . 

« Après avoir e n t e n d u M . le P r o c u r e u v - g é n é r a l , 

<( La C o u r a a r rê té qu ' i l n 'y avoi t l ieu à dé l ibérer sur 

« c e t t e d é n o n c i a t i o n ; a t t e n d u , d ' u n e p a r t , que t o u t 

« avoi t été j u g é c o n t r a d i c t o i r e m e n t en t r e M. Selves et 

« les avoués qu i avo ien t été chargés d 'a f fa i res c o n t r e 

« l u i ; et q u e , d ' au t re p a r t , l 'obje t de la d é n o n c i a t i o n de 

« M. Selves avoi t t rai t à la pe rcep t ion d ' u n i m p ô t indi-

« r ec t , d o n t la Cour n e p o u v o i t n i n e devoi t p r e n d r e 

« connoissance . » 

» Nous n e s o m m e s p o i n t cha rgés , Mess ieurs , 

de d i scu te r d e v a n t vous le m é r i t e de l 'arrêt d u 

2 f r u c t i d o r de l 'an i 3 , n i ce lu i de la dé l ibé ra -

t ion d u 7 n ivose an i /p 

« Q u e l ' a r rê t a i t b i en ou m a l j u g é , 

« Q u e la dé l ibé ra t ion soi t excessive d a n s son 

p r i n c i p e , ou qu'el le soit sage e t r a i s o n n a b l e , 

« Cela ne n o u s r ega rde pas . 

« De quo i s'agit-il a u j o u r d ' h u i ? 

« De savoir si M. Séguier a é t o u f f é les cris 

de M. Selves et s'il a s u p p r i m é , de conce r t avec 

le P r o c u r e u r - g é n é r a l , la p l a i n t e q u e ce p a r t i c u -

l ier avoi t por tée . 

« V o u s ne penserez p a s , M e s s i e u r s , q u e la 

dé l ibé ra t ion n 'a i t p a s é té c o n n u e d u s ieur Sel-

ves. 
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« T o u t se sai t a u Pa la i s . 

« E t d 'a i l leurs j e fis m o i - m ê m e ce q u i é to i t 

suf f i san t p o u r lu i en d o n n e r conno i s sance . 

« J 'avois d e m a n d é à la C o u r s'il fa l lo i t signi-

fier la dé l ibé ra t ion a u s i eur Selves , ou lu i en 

d o n n e r conno i s sance p a r voie de c o r r e s p o n -

d a n c e . L a Cour m e r é p o n d i t : «Ni l 'un n i l ' au t r e , 

« m a n d e z Selves à vo t re p a r q u e t e t di tes-lui ce 

« q u i a été dél ibéré . » 

« J e ne m a n d a i pa s l e s ieur Selves , m a i s j e le 

p r i a i de passer a u p a r q u e t . 

« Le s ieur Selves s'y r e n d i t e t je lu i fis c o n -

n o î t r e la dé l i bé r a t i on . 

« C o m m e n t a - t - i l p u i m a g i n e r la r é p o n s e 

q u e v o i c i ? 

«Le P r o c u r e u r - g é n é r a l ( d i t le s ieur Selves 

« d a n s sa p l a in t e ac tue l le ) se c o n t e n t a de m e 

« d i re de vive voix q u e m o n m é m o i r e é toi t t r o p 

« i m p o r t a n t p o u r s'en o c c u p e r et qu ' i l s é to i en t 

« d 'accord avec M. lè p r e m i e r P r é s i d e n t de n e 

« pas m 'en accuser r é c e p t i o n . » 

« D a n s u n e parei l le r é p o n s e il est év iden t q u e 

la p r o p o s i t i o n et la c o n s é q u e n c e s o n t en con-

t r a d i c t i o n ; e t la r é p o n s e est si a b s u r d e q u ' o n 

ne conço i t pa s q u e le s ieur Selves ai t p u la 

h a s a r d e r . 

« R e v e n o n s - e n a u p o i n t u n i q u e d o n t il s'agit 

d e v a n t la Cour . 



« Le p r e m i e r grief d u s ieur Selves est celui-ci : 

« M. Séguier a e m p o r t é et s u p p r i m é mon m é -

« m o i r e c o n t r e les avoués , d o n t la remise avoi t 

« été o r d o n n é e p a r a r r ê t d u 2 f r u c t i d o r an i3 . » 

« C e l a e s t - i l v r a i , Mess ieurs? V o u s pouvez 

m a i n t e n a n t en j u g e r . 

« N o n , cela n 'est pas vrai . 

« Il y a f aus se t é , ca lomnie d a n s l ' i ncu lpa t ion 

et audace poussée j u s q u ' a u dél i re . 

D E U X I È M E C H E F . 

« Le s ieur Selves dit q u e , d a n s u n procès o ù 

il avoit l u i - m ê m e o b t e n u ses d é p e n s , on avoit 

pr i s con t re lui un exécuto i re c o m m e s'il avoit 

été par t i e c o n d a m n é e . 

« Il r e p r o c h e à M. Séguier d 'avoi r s igné cet 

exécuto i re . 

« La véri té est q u e l ' avoué L c s e o t , q u i est 

m o r t le 2$ j anv ie r 1807, et qu i est mor t avec u n e 

b o n n e r é p u t a t i o n , n'avoit pu assister à la taxe 

don t il s ' a g i t , laquel le eut lieu que lques j o u r s 

avan t son d é c è s ; il f u t r emplacé pa r un con-

f r è r e , f )n i , »u milieu de b e a u c o u p de juge-1 

m e n t s conce rnan t le s ieur Selves, lit u n e m é -

prise. 

« Elle f u t b i e n t ô t r e c o n n u e : 
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« Mais l ' avoué Lescot avoit le droi t de p r e n d r e 

les dépens pa r pr ivi lège d a n s u n e ins tance e n 

con t r i bu t i on de deniers . 

« L e s ieur Selves étoit aussi c réanc ie r d a n s 

cel te c o n t r i b u t i o n , et abso rbo i t p a r diverses 

créances la s o m m e q u i étoit à pa r t age r . N o u s 

disons qu ' i l ab so rbo i t cette s o m m e , sauf les 

c réances privi légiées. 

« Comment , se fait-il q u e M ° Lesco t , ou p l u t ô t 

la régie dés d o m a i n e s d o n t il étoi t l ' avoué , n ' a i t 

pas été payée des d é p e n s privilégiés d a n s ce t te 

c o u t r i b u t i o n ? 

« L e voici : 

« C'est q u e l ' avoué de p r e m i è r e ins tance q u i 

avoit été cha rgé de p r o d u i r e , négligea cet o b j e t 

qu i étoit b i e n m o d i q u e , pu isqu ' i l ne s'agissoit 

q u e de iG4 f r . , et laissa p r e n d r e u n j u g e m e n t 

p a r forc lus ion . 

« C e p e n d a n t M e Lescot fd s , q u i avoit s u c -

cédé à son p è r e , c r u t pouvo i r exiger du s ieur 

Selves les cent so ixan te -qua t re f r a n c s , non en 

ver tu de l ' exécuto i re , mais d 'après le r a i sonne -

m e n t q u e voici : 

« Il disoit a u s ieur Selves q u e la régie avoit 

été par t ie pour su ivan te dans la con t r ibu t ion , 

q u e tou t s 'étoit fait p a r ses soins et à sa d i l i -

g e n c e , q u e les deniers saisis é toient le gage ua-



t u r e l des f r a i s d e p o u r s u i t e ; et q u e p u i s q u ' i l 

é to i t la seule p a r t i e p r e n a n t e , il devoi t s u p p o r -

ter les 164 f r . 

« I n u t i l e , Mess ieurs , d e savoi r s'il y a e u u n e 

i n v o l u t i o n d e p r o c é d u r e ; si le t r i b u n a l d e p r e -

m i è r e i n s t a n c e a r e n v o y é à la C o u r d ' a p p e l ; e t 

si d e là C o u r d ' a p p e l o n a r e n v o y é a u t r i b u n a l 

d e p r e m i è r e ins t ance . 

« Ce qu ' i l f a u t s a v o i r , et ce q u i est d e t o u t e 

vé r i t é et d e t o u t e c e r t i t u d e , c'est q u e la m é p r i s a 

d e l ' exécu to i re f u t r e c o n n u e i n c e s s a m m e n t , e t 

q u e M e Lescot n e p r é t e n d o i t p lus a u x i 6 4 f r . 

q u ' e n ve r lu d u sys tème q u e n o u s v e n o n s d ' e x -

pose r . 

« Cela f u t e x p l i q u é t rès n e t t e m e n t d a n s u n 

m é m o i r e ad ressé à l a C o u r d ' a p p e l , p a r M" Les -

c o t , q u i avoi t à c œ u r d e se laver d u r e p r o c h e 

d e vou lo i r a b u s e r d ' u n e m é p r i s e . 

« N o u s n e vous l i rons pas oc m é m o i r e , q u e 

n o u s avons e n t r e les m a i n s . Il est u n e p ièce en-

co re plus essent ie l le , c'est u n e d é l i b é r a t i o n d e 

l a C h a m b r e des avoués . E n voici u n e e x p é d i -

t i o n en b o n n e f o r m e . 

Extrait de< registres de la Chambre des avoués 
près lu Cour roy ale de. Paris. 

du i5 décembre 1808. 

« La Chambre après avoir entendu M® Boudard , 
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«avoué du sieur Selves, et M ' Lescot, avoué en son 

« nom. Le syndic en tendu, après en avoir délibéré : 

« Considérant que M" Lescot a déclaré formellement 

« qu'il n 'entendoitpas user de son exécutoire personnel-

« Iement contre le sieur Selves, et qu'il lui en a été don-

« né acte par l 'Ordonnance sur référé rendue au tr ibu-

« nal civil de Paris ; 

« Que M" Lescot a présentement déclaré que l'opposi-
« tion formée à sa requête à la caisse d 'amortissement, 
« par exploit du 3o novembre dernier, ne frappoit pas 
« sur le sieur Selves personnellement, qu'elle n'avoit 
u pour objet que la conservation des frais et dépens que 
n l 'arrêt rendu contradictoirement entre la régie et le 
« sieur Selves, le i5 février 1806, a autorisé à employer 
u en frais privilégiés de poursuites et don t distraction a 
« été faite au profit de feu Me Lescot ; 

« Que M" Lescot déclare également se désister de la 
« demande en validité de ladite opposition formée con-
« tre le sieur Selves pour s'en tenir aux droits qu'il pré-
« tend lui être acquis sur les deniers déposés à la caisse 
« d'amortissement, pour raison de ses frais privilégiés 
« de poursuites; 

u Que , d'après ces déclaration et désistement, il n'y a 
K pas lieu à demander la nullité de l'exécutoire et des 
u poursuites faites en vertu d'icelui contre le sieur Selves 
u personnellement, qu'il ne reste à faire juger par les 
11 parties que la question de savoir si, en vertu de l'arrêt 
« sus-ënoncé, M" Lescot, qui n'a point produit dans la 
« contr ibut ion, a le droit de toucher sur les deniers dé-
« posés à la caisse d'amortissement les frais que ledit ar-
u rêt a déclarés frais privilégiés de poursuites ; 



« Que cette quest ion appar t i en t au t r i b u n a l de pr<; 

« inière instance : 

« Est d ' av i s , sous le b o n plaisir de la C o u r , qu'il n'y 

« a lieu à d e m a n d e r la nul l i té de l 'exécutoire d o n t il s'a-

« g î t , et des p rocédures faites en conséquence . 

Au s u r p l u s , délaisse à se p o u r v o i r sur la p r é t en t ion 

ii de M c Lescot sur les deniers déposés , tous moyens res-

« pce tifs réservés et sera d u p résen t arrêté dél ivré u n e 

« expédi t ion à Al" Boudard . » 

« I l f a u t c n r even i r à l a s i g n a t u r e d e M . Séguier . 

« C'est p o u r cette s i gna tu re qu'il est t r a d u i t 

d e v a n t vous c o m m e c o u p a b l e de fo r f a i t u r e . 

« N o u s n e r épé te rons pas t o u t ce q u e n o u s 

a v o n s di t p r é c é d e m m e n t su r les exécuto i res . 

« N o u s d e m a n d e r o n s s e u l e m e n t s'il est p r o u v é 

q u e M. Séguier a i t a p p o s é m é c h a m m e n t sa 

s i g n a t u r e . 

« Avoir a p p o s é m é c h a m m e n t sa s igna tu re à 

u n e x é c u t o i r e ! m a i s cet exécu to i r e étoi t sus -

cep t ib l e d 'appel . 

« E t pu is n'est-il pas sensible que M. Séguier 

a u r o i t pr i s u n e b ien m a u v a i s e occas ion p o u r 

desservi r le s ieur Selves? 

« L a f o r f a i t u r e ne va j a m a i s sans le do l et la 

f r a u d e . 

« P o u voit-il y avo i r do l et f r a u d e p o u r u n e 

e r r eu r p a l p a b l e et m a t é r i e l l e , p o u r u n e e r r e u r 

q u e r ien ne p o u v o i t voiler n i p e r p é t u e r , p o u r 
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u n e e r r e u r enf in q u i , u n i n s t a n t a p r è s qu'el le 

« u t été c o m m i s e , f u t r e c o n n u e et confessée? 

Nous n ' en d i rons pas d a v a n t a g e sur ce 

deux i ème chef. 

T R O I S I È M E CHEF. 

« E n l 'an 1812 ( d i t le s ieur Se lves) l o r sque 

« le Greff ier e n chef Fondeur veno i t de m o u r i r 

« et q u e M. Ca r r é en faisoit les f o n c t i o n s , m o n 

« t a b l e a u des désordres p a r u t ; j ' en r e m i s u n 

« exempla i r e au Gre f fe de la C o u r roya l e ; à 

" M. Susanne, commis-gre f f ie r , avec u n e n o u -

•< velle p l a in t e c o n t e n a n t auss i c i n q ou six 

» doub les de mes p l a in t e s précédentes ; e t je 

« m u r m u r o i s , je m e p la igno i s e n c o r e avec ra i -

« son de ce qu 'on n e cessoi t d ' é touf fe r t o u t ce 

« q u e j e r e m e t t o i s au Greffe . Le s ieur S u s a n n e , 

« selon l ' u sage , ne v o u l u t pas m ' e n d o n n e r 

u cert i f icat de r e m i s e , n i cons ta te r en a u c u n e 

« m a n i è r e la r é c e p t i o n de cc d é p ô t , ce q u i est 

« enco re i n f â m e , et il p r é t e n d i t qu ' i l avo i t r e -

« mis le t o u t à M. C a r r é , fa i san t l'intérim de 

u Gref f ie r en c h e f , q u i a r é p o n d u p lus ieurs 

.< fois à son t o u r que M. Séguier p r i t t o u t , en 

v d i s an t qu'il vouloi t s'en p r épa re r , p o u r le rap-

« p o r t e r à la Cour ; mais q u e M. Séguier a u -



« quel il en a p a r l é p lus i eu r s fo i s , n 'a r i en 

« a p p o r t é , r i en di t . » 

« Vous voyez, Mess ieurs , q u e ce t ro i s i ème rc 

p r o c h e n 'est f o n d é q u e su r des a l légat ions . 

« C'est u n e p r é t e n d u e c o n v e r s a t i o n e n t r e le 

s ieur Selves e t le s ieur S u s a n n e , c o m m i s -

greff ier . 

« Il est assez clair q u e le s ieur Selves ne fa isoi t 

q u e ressasser ce qu'il avo i t d i t mil le fois. 

« Mais e n f i n , s'il y avoi t q u e l q u e grief n o u -

v e a u , s'il y avoi t q u e l q u e n o u v e a u fa i t , q u i 

n ' e û t pas encore été mis sous les yeux de la 

C o u r , p o u r q u o i n e s 'adressoit-i l pa s a u P r o c u -

r e u r - g é n é r a l ? 

« E n 1812 j e n 'é to is p lu s à la C o u r d 'appel : 

M. Bel lar t n 'y é to i t pas encore . Le s ieur Selves 

suspectoi t - i l auss i les s e n t i m e n t s du m a g i s t r a t 

q u i exerçoi t a lo rs le Min is tè re p u b l i c ? 

« Le s ieur Selves , q u i n'est p a s p r o d i g u e d e -

logcs , a p o u r t a n t b e a u c o u p loué d a n s ses écr i t s 

i m p r i m é s le P r o c u r e u r - généra l de 1812. 

P o u r q u o i ne s 'adressoit-i l pa s à lu i? 

« Les p l a in t e s n e se r e m e t t e n t pas à u n p r e -

m i e r P ré s iden t . 

« O n n e doi t p a s n o n pluâ les d é p o s e r a u 

Greffe . 

" L e s juges d ' i n s t ruc t ion , l es officier* d e p o -
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l i ce , les P r o c u r e u r s d u R o i , les P r o c u r e u r s -

g é n é r a u x , voi là les p e r s o n n e s q u i reço ivent 

les p la in tes . 

« C'est p o u r t a n t , Mess ieurs , su r u n e pare i l le 

i ncu lpa t ion q u e M. Séguier est t r a d u i t d e v a n t 

v o u s c o m m e c o u p a b l e de f o r f a i t u r e . 

Q U A T R I È M E CHEF. 

« Le s ieur Selves p r é t e n d qu 'à u n e aud i ence 

prés idée p a r M. Séguier il d é c o u v r i t , d a n s le 

cou r s des p l a i d o i r i e s , l 'existence d u c o n c e r t 

f r a u d u l e u x q u i avoit existé à son p r é j u d i c e et 

q u i lu i avoi t fa i t p e r d r e u n e s o m m e de 98 ,940 f r . 

« Ce concer t f r a u d u l e u x , ce déli t é toi t raconté 

à Vaudience: ce s o n t les express ions m ê m e s 

d u sieur Selves. 

« Il p r é t e n d q u ' à l ' i n s t an t il fit p a r v e n i r u n e 

r e q u ê t e à M . Séguier d a n s l aque l le il d e r n a n -

do i t q u e l 'on dressâ t p rocès -ve rba l , c o n f o r -

m é m e n t à l 'art icle 29 du Code d ' i n s t r u c t i o n 

cr iminel le . 

« Cet ar t ic le p o r t e : 

« T o u t e au to r i t é cons t i tuée , t o u t f o n c t i o n -

« n a i r e ou officier p u b l i c , q u i , d a n s l 'exercice 

« de ses f o n c t i o n s , a c q u e r r a la c o n n o i s s a n c e 

« d 'un c r ime o u d 'un d é l i t , sera t e n u d 'en dou-



« nc r avis su r - l e -champ au P r o c u r e u r d u Rot 

« près le t r i b u n a l d a n s le ressor t d u q u e l ce 

" cr ime ou délit au ra é té c o m m i s ou d a n s 1c-

« que l le p r é v e n u p o u r r o i t ê t r e t r o u v é , et de 

« t r a n s m e t t r e à ce m a g i s t r a t tous les rensei -

« g n e m e n t s , p rocès -ve rbaux et actes q u i y son t 

« relatifs. » 

« Le s ieur Selves accuse M. Séguier de n ' avo i r 

p a s v o u l u exécu te r cet a r t ic le . 

« Mais d ' a b o r d , où est la p r e u v e de ton te ce t t e 

h i s to i r e? 

« Et en la s u p p o s a n t v r a i e , 

« C o m m e n t les m a g i s t r a t s pouvoient - i l s j u g e r 

q u e ce q u i é to i t r a c o n t é à l ' a u d i e n c e , d a n s u n e 

a f fa i re o ù le s ieur Selves n 'é to i t pas p a r t i e , 

p o u v o i t lui ê t re u t i l e p o u r d ' au t r e s p rocès? 

« Il fal loi t d o n c i n t e r r o m p r e l ' a u d i e n c e , ap -

préc ie r des f a i t s , j u g e r de la l iaison q u e les 

u n s a v o i e u t avec les au t res . 

« Il y avo i t u n e p r é t e n t i o n d u s ieur Selves et 

n o n u n dél i t p a t e n t . 

«Ce n 'est pa s p o u r u n cas de cet te n a t u r e 

qu'a été fa i t l 'ar t . 29. 

«Au s u r p l u s , la r éc l ama t ion d u s ieur Selves 

p r o d u i s i t q u e l q u e effe t ; car il in te rv in t l 'arrêt 

q u e voici : 
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Extrait des registres du Greffe de la Cour royale 
de Paris, en date du 1S juin 1813. 

« E n t r e le s ieur I l e r b e l i n j e u n e , i n t i m é c o m p a r a n t 

« p a r Lescot ; 

« Et F ranço i s D a u r i m o n t , a p p e l a n t , c o m p a r a n t p a r 

« Coll in ; 

« Après avo i r e n t e n d u L o u i s , avoca t de D a u r i m o n t , 

«ass is té de C o l l i n , son a v o u é , et G a i r a l , a v o c a t d e 

«I le rbeVm j e u n e , assisté de L e s c o t , son a v o u é , d a n s 

« leurs conc lus ions et p la ido i r i es respec t ives , lesquel les 

« o n t été repr ises . 

« La C o u r reçoit D a u r i m o n t , o p p o s a n t à l ' exécut ion 

a de l ' a r r ê t , p a r d é f a u t , d u 8 mai d e r n i e r , et au s u r p l u s 

« surseo i t à fa i re d r o i t su r l ' appe l de D a u r i m o n t p e n -

« d a n t six m o i s , p e n d a n t l eque l t e m p s led i t D a u r i -

« m o n t sera t e n u de fa i re j u g e r la con tes t a t ion p e n d a n t e 

« a u t r i b u n a l de p r e m i è r e i n s t a n c e , e n t r e lu i et I lur-

« g r a f f t , Bosset et a u t r e s , s i n o n sera l'ait d r o i t dépens 

« réservés. 11 

« Nous pa s sons au c i n q u i è m e chef. 

C INQUIÈME CHEF. 

« Le s ieur Selves se p l a i n t de ce q u ' o n a mis 

au rôle u n e a f fa i re d o n t les p la ido i r ies avoient. 

é té commencées . Il p r é t e n d q u e q u a n d u n e 

cause est a r r ivée à l ' aud i ence , et que la discus-

sion est e n t a m é e , on n e p e u t se d i spenser de la 

juger . Il r ega rde la su spens ion c o m m e un dén i 



de j u s t i c e , u n acte a r b i t r a i r e , u n e f o r f a i t u r e des 

p l u s punissab les . 

« Nous a u r o n s , Mess ieu r s , peu d 'observa t ions 

à fa i re en p o i n t de d r o i t . 

« Mais en p o i n t d e f a i t , il f a u t exp l ique r que l 

est le p r i n c i p e des s u r s i s , des i n t e r r u p t i o n s 

d o n t se p l a i n t le s ieur Se lves , p l a i n t e b i e n 

é t r a n g e , p u i s q u e t o u t - à - l ' h e u r e , e t p o u r la 

m ê m e a f f a i r e , vous allez l ' e n t e n d r e accuse r 

M. Séguier de p r é c i p i t a t i o n . 

« Nous d isons d o n c en fa i t q u e le s ieur Selves 

é to i t c réanc ie r d 'un s ieur Bosse t , et q u e s ' é tan t 

r e n d u a d j u d i c a t a i r e d 'un d o m a i n e a p p a r t e n a n t 

à Bosse t , il vou lo i t c o m p e n s e r sa c réance avec 

le pr ix de l ' a d j u d i c a t i o n . 

« M a l h e u r e u s e m e n t p o u r l u i u n s i e u r B u r g r a f f 

se p r é s e n t a aussi c o m m e c r é a n c i e r de B o s s e t , 

e t si sa c r éance é to i t s i ncè re , elle p r imoi t p a r 

sa da te e t son i n sc r ip t i on celle du s ieur Selves. 

« Celui-ci p r é t e n d i t qu ' e l l eé to i t s imulée , qu 'e l l e 

é to i t le f r u i t d ' u n c o n c e r t f r a u d u l e u x e n t r e 

Bosset et Burg ra f f . 

« U n s ieur D a u r i m o n t e t M e H e r b e l i n , n o -

ta i re , é t o i e n t c o m p r o m i s d a n s ce t te a f fa i re . 

« L a s i m u l a t i o n devoi t prof i ter à q u a t r e ou 

c inq p e r s o n n e s . Il y avoi t des a r r a n g e m e n t s 

e n t r e elles. C'est ce q u e le s ieur Selves appe l l e 

l'affaire de la spoliation et du partage. 
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« E h bien ! ce t te p r é t e n d u e s imu la t ion devoi t 

être jugée . C'étoi t là l 'affaire p r inc ipa le . 

« T o u t e s les au t res c o n t e s t a t i o n s d u s ieur Sel-

ves s'y r a t t a c h o i e n t p lu s ou m o i n s . 

« I l f a u t savoir enco re q u e le g r a n d procès s u r 

la s imu la t i on n 'a été j u g é au t r i b u n a l de p r e 

m i è r e ins tance q u e le i 4 févr ie r 1818. 

« Est-i l é t o n n a n t q u e d a n s le mois de j a n v i e r 

1816 il y a i t eu u n surs is? 

«N 'enexis to i t - i l pas d é j à u n p r o n o n c é le 1 5 

j u i n 1813, d a n s l ' in té rê t d u s ieur Selves? 

« D a n s le mo i s de j a n v i e r 1816 , on p l a ido i t 

u n e a f f a i r e qu i avoi t des r a p p o r t s avec le p r o -

cès p r inc ipa l . 

« C'est le s ieur Selves q u i n o u s l ' app rend l u i -

m ê m e . 

«Il dit en propres termes quilfut averti, 
quilse rendit à l'audience, et quil prit la pa-
role, pour faire remarquer que les parties se 
disputoient sur les deniers qu'on lui avoit sous-
traits , qu elles n étaient pas d'accord sur le par-
tage, et qu elles ne venaient à l'audience que 
pourfaire régler les parts. 

«D 'ap rèsune déc la ra t ion aussi précise, n 'est-i l 

p a s v ra i semblab le q u e la C o u r a p u s ' aperce-

vo i r qu ' i l y avoit c o n n e x i t é e n t r e le p rocès 

q u ' o n p la idoi t a lors et celui qu i n ' a é té j u g é 

q u e le 14 févr ier 1818 ? 



« N'est-il pas n a t u r e l de pense r q u e c'est dan» 

1 in té rê t m ê m e du s ieur Selves q u e le surs is a 

été p r o n o n c é ? 

« M a i s , au s u r p l u s , c o m m e n t M. Séguier se-

r o i t - i l coupab l e de f o r f a i t u r e , à cause d u s u r -

sis ? 

i. Est-ce q u e M. Séguier a réglé t o u t seul la 

m a r c h e de cette a f fa i re? 

«Est-ce tpie t o u s les a r r ê t s de surs is , de jonc-

t ion , de mise au r ô l e , et tous a u t r e s de cet te 

n a t u r e , ne son t pas l ' ouvrage du t r i b u n a l e n -

t i e r ? 

«N'y a- t - i l pa s t o u j o u r s des décis ions f o r -

mel les sur ces points ? 

« Ces décis ions ne sont-el les pas p o r t é e s su r 

la feui l le d aud ience ? 

«Le P ré s iden t n'a (pie la police de l ' audience . 

. •Tout le reste est l 'ouvrage du t r i buna l . 

" L e s ieur Selves n 'é toi t pas par t ie d a n s le 

p rocès d o n t il s 'agit . 

«Il p ré tend qu'il est i n t e r v e n u : n o u s vou lons 

b ien le croi re . 

« S il avoi t q u a l i t é , et que le re tard lui fût pré-

j ud i c i ab l e , il n 'avoi t qu 'à fa i re les s o m m a t i o n s 

vou lues p a r la Loi. 

« N o u s c r o y o n s , M e s s i e u r s , devoi r j o i n d r e 

t ou t de su i te a u cinquième c h e f , que n o u s vc-
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nons de discuter, le septième et le huitième, 

parcequ ' i l s se t i e n n e n t i n t i m e m e n t . 

« Nous dép lace rons le sixième c h e f , e t n o u s 

le r é se rve rons p o u r la fin de la discussion. 

« N o t r e - t â c h e sera b i e n t ô t rempl ie : enco re 

que lques m o t s , et t o u t sera t e r m i n é . 

S E P T I È M E E T H U I T I È M E CHEFS. 

« L e septième chef s ' expl ique f ac i l emen t p a r 

tou t ce q u e n o u s avons dit . 

« La C o u r sait q u e le procès p r inc ipa l de la 

s i m u l a t i o n a été jugé au t r i b u n a l de p r e m i è r e 

ins t ance le 14 févr ier 1818. 

« Il y eu t appe l . 

« Q u a n d la Cour roya le f u t saisie de cet ap-* 

p e l , elle y j o ign i t t o u t e s les causes qu i é to i en t 

restées en s u s p e n s , n o t a m m e n t celle p la idée 

d a n s le mo i s de j anv ie r 1816, et o r d o n n a p o u r 

le t o u t la mise au rôle. 

« Le s ieur Selves appe l l e cela u n dén i d e 

jus t ice . 

« Sans d o u t e la Cour r o y a l e , eu égard à l ' an -

c i enne t é des affa i res qu i é to ien t restées en sus-

p e n s , a u r o i t pu ne pas m e t t r e au rô le l ' appel 

du j u g e m e n t du i4 février x818 : elle au ro i t p u 

i n d i q u e r un j o u r p lus ou m o i n s éloigné. 



« C'est ce qu 'on a b ien sen t i u n peu p lus t a r d . 

« T o u t e s ces affai res j o i n t e s son t sor t ies d u 

rôle dans le mois de m a r s dern ie r . 

« Cela devoi t a r r a n g e r t ou t le m o n d e , et p lus 

p a r t i c u l i è r e m e n t le s ieur Selves , qu i avoi t é té 

t rès i r r i té de la mise a u rôle . 

« Mais il est décidé qu'il f a u t qu'i l se p la igne 

d a n s un sens c o m m e d a n s u n au t re . 

« Le huitième chef d ' incu lpa t ion c o n t r e M. Sé-

guier est d 'avoir fa i t sor t i r du r ô l e , le 9 m a r s 

1819, tou tes les a f fa i res qu i a v o i e n t é t é jo intes : 

le s ieur Selves t rouve là u n e c r imine l l e p r é c i -

p i t a t i o n . 

« E t p o u r q u o i cette p r éc ip i t a t i on? 

« Le sieur Selves n o u s l 'expl ique : c'est q u ' o n 

r e d o u t o i t de voir a r r ive r d ' u n i n s t a n t à l ' au t re 

de la C o u r de cassa t ion u n a r rê t q u i a u r o i t 

dépou i l l é la C o u r roya le de Pa r i s . 

« N o u s s o m m e s h o n t e u x , M e s s i e u r s , d ' avo i r 

à vous e n t r e t e n i r de pare i l les inept ies . 

« C'est con t re u n des p r e m i e r s m a g i s t r a t s de 

la F r a n c e , c'est devan t la C h a m b r e des P a i r s , 

qu 'on ose p o r t e r u n e accusa t ion f o n d é e su r de 

parei l les bases. L a cause est sort ie du rô le ; ma i s 

t ou t le m o n d e en a été p r évenu . Le s ieur Selves 

a p l a i d é , et tou t le i n o n d e a p la idé . 



« H â t o n s - n o u s d ' e x a m i n e r le d e r n i e r chef 

d ' accusa t ion , q u i est le sixième d a n s l 'o rdre 

de la p la in te . 

DERNIER CHEF {le sixième clans tordre de 
la plainte). 

«Le s ieur Selves di t q u ' e n 1807 il écr iv i t à 

M. Séguier , p o u r l ' engager à s ' abs ten i r ; q u e 

M. Séguier r é p o n d i t qu' i l 11e s ' abs t i endro i t p a s ; 

qu ' a lo r s il y eu t u n e r écusa t ion en règle ; q u e 

la r écusa t ion f u t j u g é e ; qu' i l f u t d i t p a r a r r ê t 

qu'el le n 'é toi t pa s admiss ib le ; q u e c e p e n d a n t 

M. Séguier déc lara h a u t e m e n t à l ' audience qu ' i l 

n e p rof i t e ra i t pas de l ' a r rê t , et qu'il voulo i t s ' im-

mole r ; q u e n é a n m o i n s , ap rè s les v a c a n c e s , 

M. Séguier déclara qu' i l j u g e r a i t ; et qu ' en effet 

il est res té j u g e d a n s tou tes les c o n t e s t a t i o n s 

d u p l a i g n a n t . 

« N o u s le d e m a n d o n s , Mess i eu r s , q u ' e s t - c e 

q u e c'est q u e cet a m a s de pa ro l e s et ces i n c u l -

p a t i o n s vides de sens? 

« Le s ieur Selves a écr i t à M. Séguier p o u r 

l ' engager à s 'abs teni r , e t M. Séguier a r é p o n d u 

qu' i l n e s ' abs t i endro i t pas . Le m a g i s t r a t a eu 

r a i son . L'office du j u g e est acqu i s à t ou t e s les 

p a r t i e s , et il n 'est pas m a î t r e de s ' abs teni r a r -

b i t r a i r e m e n t . 



« Le sieur Selves a ensu i t e récusé régul ière-

m e n t . Il en avoi t le d ro i t . Ce n 'est pas u n e seule 

fois qu'i l a récusé : t rois fois il a pr is la voie de 

la r é c u s a t i o n , et t ro is fo i s , p a r des a r r ê t s qu i 

p a s s e r o n t sous les yeux de la C o u r , il a été r e -

poussé. 

« C e p e n d a n t M . Séguier au ro i t d i t h a u t e m e n t 

à l ' audience qu il ne p rof i t e ro i t pas des a r r ê t s 

et q u i l s ' in imoleroi t . Nous ne le c royons p a s : 

si M. Séguier avo i t d i t cela , il au ro i t eu to r t ; il 

a u r o i t p r o m i s p lus qu il ne p o u v o i t p r o m e t t r e . 

«Voi là d o n c , Mess ieurs , t o u t e la p la in te du 

s ieur Selves. 

« V o t r e a t t e n t i o n a été p é n i b l e , sans d o u t e : 

n o t r e t âche ne l'a pas m o i n s été. 

« N o t r e min is tè re est r i g o u r e u x , et r a r e m e n t 

il d e m a n d e de l ' indulgence . 

« Mais ce n'est pas de l ' i ndu lgence qu'il f a u t 

ic i : c'est de la jus t ice . 

« Vous voyez u n p r e m i e r P r é s i d e n t , u n Pa i r 

de F r a n c e , o u t r a g é de la m a n i è r e la p lus i n -

d igne . 

«Accusé de f o r f a i t u r e et de dén i de j u s t i c e , 

sans p r euves , sans p r é s o m p t i o n s , sans indices , 

« P o u r des fa i ts q u i ne p r é s e n t e n t pa s m ê m e 

l 'idée d 'une fau te . 



S É A N C E DU 1 7 J U I L L E T L 8 I G . /(7 

« La ca lomnie est d é m o n t r é e n o n s e u l e m e n t 

p a r e e q u e le p l a i g n a n t ne f o u r n i t pas de 

p r e u v e s , ma i s parcequ ' i l t r o u v e d e v a n t lu i 

t o u t e s les p reuves maté r ie l l es q u i d é m o n t r e n t 

son i m p o s t u r e et sa m a u v a i s e foi . 

« De tous les t e m p s on a senti la nécessi té de 

fa i re respecter les f o n c t i o n n a i r e s p u b l i c s , et 

sur - tout les juges . Ce t t e nécess i té est p lu s 

g r a n d e a u j o u r d ' h u i q u e j ama i s . 

« Les juges son t appe lés DU d a n s les sa in tes 

Ec r i t u r e s (1). 

« Dans la G r è c e , ils a v o i e n t u n scep t re à la 

m a i n , 

« E t en F r a n c e les rois l eu r o n t d o n n é leur 

robe et leurs cou l eu r s . 

« S'il y en avoi t q u e l q u ' u n p a r m i eux qu i f û t 

c o u p a b l e , il f a u d r a i t u n exemple te r r ib le . Cet te 

r i g u e u r ou p l u t ô t ce t te j u s t i c e , b ien loin de 

n u i r e a u x c o m p a g n i e s , l eu r p rof i t e et les r end 

p l u s for tes et p lus respec tab les . 

« Mais q u a n d le juge est c a l o m n i é , il f a u t 

u n e jus t i ce con t r a i r e . 

« C e n 'est pas d e v a n t la C h a m b r e des P a i r s 

q u e n o u s d o n n e r o n s de p l u s g r a n d s d é v e l o p -

p e m e n t s à ces g r a n d s p r i nc ipe s d 'o rdre pub l i c . 

(1) E x o d e , c l iap . a i o , p s e a u m e 8 1 , vers . 1. 



« Nous r e q u é r o n s qu' i l p la ise à la C o u r d i re 

qu' i l n'y a l ieu à p o u r s u i v r e su r la p l a in t e d u 

s ieur Selves, déc larer cette p la in te fausse e t 

c a l o m n i e u s e , o r d o n n e r q u e le dup l i ca t a de 

l ad i t e p l a i n t e , q u i a é té i m p r i m é et d i s t r i bué 

a u pub l i c a v a n t q u e la C o u r f û t sa is ie , sera 

e t d e m e u r e r a s u p p r i m é ; réserver à M. Séguier 

son a c t i o n en d o m m a g e s et i n t é rê t s ; o r d o n n e r 

en f in qu 'à n o t r e d i l i g e n c e , et a u x f ra i s d u 

s ieur Selves , l ' a r rê t à i n t e r v e n i r sera i m p r i m é 

a u n o m b r e de c inq cen t s e x e m p l a i r e s , e t a f f i -

c h é p a r - t o u t o ù b e s o i n sera . » 

E n t e r m i n a n t ce R é q u i s i t o i r e , qu ' i l dépose 

signé de lui sur le b u r e a u , le C o m m i s s a i r e du 

R o i y dépose p a r e i l l e m e n t la p l a i n t e d u sieur 

Selves , les pièces o r i g i n a i r e m e n t annexées à 

cette p l a i n t e , les nouvel les pièces p r o d u i t e s p a r 

le s ieur Selves , et celles q u i , p e r s o n n e l l e m e n t 

recuei l l ies p a r le C o m m i s s a i r e d u R o i , son t 

énoncées d a n s le R a p p o r t qu ' i l v ien t de f a i r e à 

la C o u r . Acte de ce d é p ô t lui est d o n n é au n o m 

de l 'Assemblée p a r M. le P r é s i d e n t , après q u o i 

il se re t i re . 

L u i r e t i r é , M. le P r é s i d e n t observe q u e la 

ques t ion su r l aque l le en ce m o m e n t il s 'agit de 

d é l i b é r e r , est celle de savoir s'il y a l ieu de 
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s u i v r e s u r la p l a i n t e d u s i eur Selves. L e R a p p o r t 

d u C o m m i s s a i r e d u R o i , et l a l e c t u r e p r é a l a b l e 

d e ce t t e p l a i n t e , o n t d û m e t t r e la C o u r à p o r -

t ée d ' e n a p p r é c i e r le m e n t e . La d i scuss ion v a 

ê t r e o u v e r t e en c o n s é q u e n c e , a i n s i qu 'e l le l ' a 

é t é l ' a n n é e d e r n i è r e d a n s u n e c i r c o n s t a n c e p a -

r e i l l e , o ù s e u l e m e n t l a l e c t u r e d e l a p l a i n t e 

su iv i t le R a p p o r t a u l i eu d e le p r é c é d e r . 

L a d i s cus s ion est o u v e r t e , et l a C o u r d é l i b è r e 

h o r s la p r é s e n c e d u C o m m i s s a i r e d u Roi . 

U n M e m b r e o b t i e n t l a p a r o l e e t d i t : 

M E S S I E U R S , 

L'avis q u e j e v iens o u v r i r e t s o u m e t t r e à la 

C o u r , en a d o p t a n t les m o t i f s et t o u t le f o n d 

des c o n c l u s i o n s d e M. le P r o c u r e u r - g é n é r a l clu 

R o i , n ' e n m o d i f i e r a q u e l q u e s d i spos i t ions q u e 

p o u r a j o u t e r h l e u r f o r c e et à l e u r e f f i cac i t é . 

J e suis si lo in d e r e g a r d e r la c o n s i d é r a t i o n 

de s p e r s o n n e s c o m m e é t r a n g è r e à la c a u s e 

d o n t n o u s s o m m e s cons t i t ués j u g e s , q u e j e 

n ' a u r o i s b e s o i n , p o u r a r r ê t e r m o n o p i n i o n , 

q u e d e la c o m p a r a i s o n d u d é n o n c i a t e u r et d u 

d é n o n c é . P r é c i s é m e n t p a r e e q u e j e n ' a i p a s 

p a r t a g é t o u t e s les o p i n i o n s p o l i t i q u e s ( j e serois 

b i e n f â c h é d e n ' e n avo i r p a r t a g é a u c u n e ) 

d u n o b l e P a i r si i n d é c e m m e n t a c c u s é d e v a n t 



n o u s , j e regarde c o m m e un devoi r de r e n d r e 

ici un h o m m a g e spécial à son respect re l i -

g ieux p o u r les Lois , à son zèle p o u r l ' a d m i -

nis t ra t ion de la jus t ice et p o u r le m a i n t i e n de 

l ' o rd re p u b l i c , à son s c r u p u l e d a n s les j u g e -

m e n t s c o m m e à sa b o n n e fo i d a n s les con-

troverses , enf in à sa fidélité aux exemples 

q u e lui on t t r ansmis ses i l lustres au t eu r s . J ' a i 

e n t e n d u la voix p u b l i q u e a t tes ter , et j ' a i eu 

souvent occas ion de r e m a r q u e r en lui tous ces 

carac tè res p r a t i q u e s , lors m ê m e q u e su r des 

théor ies po l i t i ques , l ivrées à la d i s p u t e des 

h o m m e s , nous s o u t e n i o n s , lu i e t m o i , des 

op in ions très d i f fé ren tes . 

Son a d v e r s a i r e , son d é t r a c t e u r , son d é n o n -

c i a t eu r , j e n e sais d e q u e l n o m l ' appe le r , est 

si c o n n u , q u e je n ' a i r ien à en d i re . Si u n e 

in s t ruc t ion con t r ad i c to i r e s 'établissoit sur l ' ac te 

qu ' i l n ' a p a s c r a in t de n o u s p r é s e n t e r , elle 

p o u r r o i t se r é d u i r e à u n e seule p h r a s e , q u i se 

r é d u i r o i t e l l e - m ê m e à p r o n o n c e r et à oppose r 

les n o m s des d e u x part ies . 

Q u e si d e la c o m p a r a i s o n des p e r s o n n e s n o u s 

passons à e x a m i n e r en l u i - m ê m e cet ac te d 'ac-

cusat ion , je d e m a n d e si en t r e tous les actes 

p r é t e n d u s jud ic i a i r e s q u i , dans le cours de 

n o t r e viç on t p u a r r ive r à no t r e conno i s sance , 
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nous en avons j a m a i s r e n c o n t r é u n q u i l u t ;V-

la-fois plus in jus te et [dus i r régul ier , p lus v i -

c ieux dans tous les s ens , et p lus c o m p l è t e m e n t 

inintelligible que cette plainte et dénonciation 
m a n u s c r i t e , f l a n q u é e d ' u n e a u t r e p la in te en 

f o r m e de m é m o i r e , ou d ' u n a u t r e m é m o i r e 

en fo rme de p l a i n t e , i m p r i m é e et r é p a n d u e 

da ns le p u b l i c avan t m ê m e d ' ê t r e p résen tée à 

cet te C o u r : p r o d u c t i o n si b i za r r e , si m o n s -

t r u e u s e , qu ' i l peu t p a r o î t r e d o u t e u x si le M i -

nis tère p u b l i c ne lui a pa s fa i t t rop d ' h o n n e u r 

en la r é f u t a n t ar t ic le p a r ar t ic le . 

Q u ' o n m e dise d o n c c o m m e n t a p p e l e r , com-

m e n t carac té r i se r l 'act ion in ten tée p a r le s ieur 

Selves con t re M. le Baron Séguier . 

S'agit-il d ' u n e d e m a n d e en prise à pa r t i e for -

m é e con t r e M. le p r e m i e r P rés iden t de la C o u r 

royale de Par is ? mais ces mo t s de prise à partie 

n e sont pa s ar t iculés u n e seule fois d a n s la 

p la in te . A d m e t t r o n s - n o u s , avec le P r o c u r e u r -

généra l d u Roi , q u e l 'omission de ces mots 

f o r m e l s e s t , d e la p a r t d u s ieur Se lves , u n e 

as tuce d ' h o m m e versé d a n s la c h i c a n e , p o u r 

éviter l ' amende de 3oo f r a n c s si sa r e q u ê t e est 

r e j e t é e ; mais q u e le dol s'est pris ici d a n s ses 

p r o p r e s p i èges ; q u e plainte con t re u n j u g e ou 

d e m a n d e de prise à partie con t re u n j u g e , sont , 



d a n s le l angage de la L o i , u n e seule cl m é m o 

c h o s e , u n e chose i d e n t i q u e , q u e l q u e s expres-

sions q u ' o n emp lo i e ou q u ' o n éca r t e p o u r 

é c h a p p e r a cet te i d e n t i t é ? M a i s , Mess ieu r s , si 

d é c i d é m e n t il s 'agit d ' u n e d e m a n d e en prise im-

partie , alors c'est u n e ac t ion p u r e m e n t civile. 

Elle est réglée p a r le t i tre 3 d u livre f\ du Gode 

de p r o c é d u r e civile. Elle n e dcvoi i pas nous 

r e g a r d e r , elle devoit ê t re adressée à la Cour 

roya le de Par is . N o u s p o u v o n s ê t re j u g e s dans 

u n e ac t ion c r i m i n e l l e , j a m a i s d a n s u n e ac t ion 

civile. 

P r é t e n d r a - 1 - o n sé r i eusement qu ' i l s'agisse 

ici d ' u n e ac t ion i n t e n t é e a u c r imine l p a r u n 

p l a i d e u r o p p r i m é con t re u n j u g e o p p r e s s e u r ? 

Prctcndra-t-on que la plainte, la dénonciation, 
le mémoire du s ieur Selves d é f è r e n t à no t r e 

jus t i ce des crimes ( c a r il f au t q u e ce soit des 

crimes) commis dans l'exercice de fonctions 
judiciaires, emportant la forfaiture et autres 
peines plus graves, mais au moins la dégrada-
tion civique ? Alors ce seroi t dans le l ivre 3 d u 

C o d e péna l , c h a p i t r e 3 , sect ion a , p o u r la 

dé f in i t ion de la pe ine et d u délit,- ce seroit. 

dans le t i t re 4 d u Code d ' i n s t ruc t ion cr iminel le , 

ehap i t r e 3 , sect ion 2 , p o u r d i r iger la p rocé-

d u r e , q u e nous dev r ions c h e r c h e r n o t r e règle. 
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Mais encore ne pou r r ions -nous p r o c é d e r sans 

q u ' o n nous présen tâ t u n corps de délit p o s i t i f , 

réel ou supposé . Or , je vois b i e n le m o t crime, 

le mot forfaiture, les mots déni de. justice arti-
culés dans la p la in te et d é n o n c i a t i o n : mais d e 

b o n n e f o i , m ê m e i n d é p e n d a m m e n t des explica-

t ions l u m i n e u s e s , p r e s q u e t rop l umineuses , q u e 

nous a d o n n é e s Je Min is tè re p u b l i c , qu i de 

n o u s a t rouvé dans ces p la in tes de tou te e s p è c e , 

je ne di ra i pas la m o i n d r e p r e u v e , mais la m o i n -

d r e p r é v e n t i o n , ma i s le p lus léger ind ice p r o -

b a n t d ' u n fa i t qu i p û t emporter forfaiture, ê t re 

caractérisé de crime, offrir un déni de justice 
cons t a t é? Es t - ce crime, est-ce forfaiture, d a n s 

u n p r e m i e r P r é s i d e n t de C o u r roya le , de s igner 

les a r rê ts de la C o u r qu ' i l p r é s i d e , ou l ' exécu -

to i re des dépens en t r e les pa r t i e s qu 'e l l e j u g e ? 

Es t - ce crime et forfaiture d a n s u n j u g e de ne 

pas a b d i q u e r ses f o n c t i o n s et ses devoi rs au g ré 

d ' u n p l a i d e u r a t r a b i l a i r e , d o n t la t r ip le r écusa -

t ion a été re je tée p a r 1111 t r ip le a r r ê t , et qu i s 'en 

va récusan t à d ro i t e et à g a u c h e tan tô t le p r e -

mie r Prés ident et le P r o c u r e u r - g é n é r a l de la 

C o u r r o y a l e , t an tô t la C o u r royale t o u t e n t i è r e ; 

là le P r o c u r e u r - g é n é r a l et le p r e m i e r P r é s i d e n t 

de la Cot i r .dc cassa t ion , ici m ê m e le P r é s i d e n t 

de la Cour des P a i r s ? Est-ce dans le p r e m i e r 
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magis t ra t d ' u n e C o u r souvera ine u n déni de ju s -

l ice pun i s sab le en 1 8 1 9 , 1 n c I1C s 7 , ; , r c P : , s 

fai t en 1812 le p r e n e u r , le d i s t r i bu t eu r du Ta-

bleau des désordres de M. Selves, déposé par 

lu i danfe u n g re f f e c o m m e dans un cab ine t de 

l e c t u r e ? Est-ce u n a u t r e déni de justice d ' avo i r 

s u s p e n d u la p la ido i r i e et le j u g e m e n t d ' u n e 

a f f a i r e , lorsqu ' i l y survenoi t des inc iden t s q u i en 

changeo ien t la face , et u n e compl i ca t i on d ' i n -

térê ts divers sur lesquels il ne pouvo i t ê t re p r o -

n o n c é q u e pa r u n seul et m ê m e a r r ê t ? Est-ce un 

t ro i s ième déni de justice q u e de n ' avo i r pas saisi 

dans les pla idoir ies d ' u n p rocès é t r ange r au s i eur 

Selves, la n a r r a t i o n d ' u n fa i t d o n t le s ieur Selvcs 

eût pu t i rer pa r t i p o u r des in t é rê t s , et de n ' en 

avoir pas d o n n é avis au P r o c u r e u r - g é n é r a l ? 

Mais al lons p lus loin. Il y eut eu i nd i ce , p r o -

bab i l i t é , p r e u v e m ê m e de q u e l q u e fai t p o u v a n t 

p r ê t e r à ces diverses qua l i f i ca t ions , q u e le s i eur 

Selvcs se prétendant la personne lésée, ne pou-
voit, ainsi qu'il l'a fa i t , dénoncer directement 

à cette Cour le prétendu crime, sans demander 
en même temps à prendre le juge à partie : 
l 'ar t ic le 4 8 6 d u Code de p r o c é d u r e c r imine l l e 

est i m p é r i e u s e m e n t posi t i f à cet éga rd . Mais le 

s ieur Selves n ' e n a tenu a u c u n c o m p t e . Il r e n d 

p l a in t e au c iv i l , en é l u d a n t la pr ise à p a r t i e ; il 
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d é n o n c e au c r imine l en déc la ran t qu ' i l se r end 

en t i è r emen t p a r t i e c ivi le ; ce q u i s ignif ie qu ' i l 

ne veut pas c o u r i r le r i sque d e l ' a m e n d e s'il 

pe rd son p r o c è s , et p r é t e n d se m é n a g e r des 

d o m m a g e s et in té rê t s s'il le g a g n e . Il veut ê t re 

accusa teur p a r - t o u t , et ne veut ê t re r esponsab le 

de son accusa t ion nul le p a r t . Au lieu de p o r t e r 

sa dé nonc ia t ion au Minis t re de la j u s t i c e , c o m -

m e la Loi le lui o r d o n n o i t ( G o d e d ' i n s t r u c t i o n 

c r imine l l e , a r t . 4 8 6 ) , il l ' adresse d i r e c t e m e n t 

A Messieurs tenant la Chambre et la Cour des 
Pairs de France, et il ome t la cond i t i on r i g o u -

reuse q u i seule pouvo i t r e n d r e légale cet te dé-

nonciation directe. Il chois i t , p o u r n o u s la t rans-

mettre, le Procureur-général de la Cour royale, 
qu' i l é t a b l i t , de son a u t o r i t é p t i v é e , remplis-

sant tout à-la-fois les fonctions de Procureur-
général de la Cour des Pairs, et qui, ne les rem-
pl issant p a s , d e v o i t , j e c ro i s , se b o r n e r à se dé-

c larer i n c o m p é t e n t p o u r recevoi r la d é n o n c i a -

t i o n , sans la renvoyer au Minis t re : mais la mar-

che to r tueuse et d é s o r d o n n é e du s ieur Selves em-

bar rasse î n ê m e c c l l e d c l a j u s t i c c d a n s l e s m o y e n s 

de le r é p r i m e r . xVvecson mépr i s cons tan t p o u r 

les i n jonc t i ons de la L o i , le s ieur Selves, en r a -

con tan t tous les dénis de justice d o n t il se p r é -

tend v i c t i m e , désobéi t à l 'ar t icle 507 du Code 



d e p r o c é d u r e c iv i le , et à l ' a r t i c le I8;J> d u Code-

p é n a l , q u i n e p e r m e t t e n t d e r e n d r e p l a i n t e 

d'aucun déni de justice cy^ après T avoir fait 

constater par deux réquisitions faites au juge 
dans la personne du greffier à huit jours de 
distance. L a t é m é r i t é des a l l éga t ions et l ' i l léga-

l i té des p r o c é d u r e s d u s i e u r Selvcs son t a u p a i r . 

T o u t y est c o n f u s i o n , c o n t r a d i c t i o n , i n j u s t i c e , 

d é s o r d r e , e t , d a n s ses p l a in t e s c o m m e d a n s ses 

r é c u s a t i o n s , j e n e p u i s vo i r q u e ce q u ' y a vu le 

M i n i s t è r e p u b l i c , des ac tes d e dé l i r e . 

M a i s d a n s cc dé l i r e il res te e n c o r e assez d e fa -

cu l t é s m e n t a l e s p o u r q u ' o n pu i s se le q u a l i f i e r 

d e coupable; assez p o u r q u ' o n p u i s s e , o u p l u -

tô t p o u r q u ' o n do ive y t rou ver u n e o f f e n s e p o u r 

la C o u r roya le d e P a r i s a u t a n t q u e p o u r son 

p r e m i e r P r é s i d e n t ; u n e o f f e n s e p o u r la C o u r 

des P a i r s a u t a n t q u e p o u r u n d e ses M e m b r e s ; 

e n f i n u n s c a n d a l e p u b l i c qu ' i l f a u t r é p r i m e r , 

et su r - tou t u n e x e m p l e d a n g e r e u x qu ' i l faut, p ré -

ven i r . Il i m p o r t e d ' é t a b l i r p r o m p t e m e n t , et d e 

g r a v e r p r o f o n d é m e n t d a n s les e s p r i t s , q u e la 

p r e m i è r e m a g i s t r a t u r e d e F r a n c e r e g a r d e r a t o u -

j o u r s c o m m e u n d e ses p r e m i e r s devo i r s d e f a i r e 

r e spec te r les Min i s t r e s de la L o i , et q u e p e r -

s o n n e n e p o u r r a i m p u n é m e n t se f a i r e u n j e u de 

p o r t e r u n e d é n o n c i a t i o n i» la C o u r des Pa i r s . 
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Et pu i sque l ' O r d o n n a n c e m ê m e q u i vient de 

n o u s cons t i tuer en C o u r de just ice r eeonno î t 

q u e rien n 'es t enco re pos i t ivement réglé sur 

l 'exercice des fonc t ions q u e nous rempl issons 

dans ce m o m e n t ; p u i s q u e n o u s ne p r o c é d o n s 

et ne jugeons q u e p a r i n d u c t i o n , p a r ana log ie , 

et sous la ga ran t i e des p o u v o i r s t r anscendan t s 

d o n t est revêtu u n t r i b u n a l aussi élevé q u e la 

C o u r des Pa i r s , l o r s q u e , su r des c a s c n c o r c n o n 

p r é v u s , il est mis en act ivi té pa r le Souvera in . 

.T'adopte le p r i n c i p e posé par le P r o c u r e u r -

généra l du 15oi, q u ' u n e p la in te r e n d u e et u n e 

d e m a n d e en prise à pa r t i e f o r m é e con t r e u n 

juge ne sont pas deux choses différentes, mais 
sont un seul et même acte; et je trouve dans 
l 'ar t ic le 51 ,'î d u Code de p r o c é d u r e civile q u e 

« si la r e q u ê t e d u d e m a n d e u r en pr ise à par t ie 

«est r e j e t é e , il sera c o n d a m n é h u n e a m e n d e 

« q u i n e p o u r r a ê t re m o i n d r e de 3oo f r a n c s , 

«sans p r é j u d i c e des d o m m a g e s et intérêts . » 

J e t rouve dans la p l a i n t e , d é n o n c i a t i o n et 

m é m o i r e du s ieur Selves , les expressions les 

p lus in ju r i euses , les p lus o u t r a g e a n t e s , les q u a -

lifications d'infâme, de perfide, et autres du 
m ê m e g e n r e , app l iquées la p e r s o n n e et à la 

c o n d u i t e du magis t ra t con t r e l eque l il rend 

p l a i u t c ; et je lis dans les articles Gi 1 et 5r> d u 



C o d e do p r o c é d u r e civile, q u e d a n s les requê tes 

eu prise à p a r t i e , con t r e u n ou p lus ieurs j u g e s , 

« il ne p o u r r a ê t r e e m p l o y é con t r e les juges a u -

« cun t e r m e i n j u r i e u x , à pe ine c o n t r e la part i t : 

« de tel le a m e n d e qu ' i l a p p a r t i e n d r a . » 

J ' a i e n t e n d u les r é c u s a t i o n s s ignif iées p a r le 

s i eu r Selvcs c o n t r e le P r é s i d e n t de cet te C o u r , 

c o n t r e d e u x de ses M e m b r e s , c o n t r e le P r o c u -

reu r -géné ra l chois i p a r le Roi p o u r c o n n o î l r e de 

la p r é sen t e a f f a i r e ; j ai vu tou tes ces r écusa t ions 

r e j e t ées p a r l a Cour , c t j e lis d a n s l ' a r t i c l e 3go 

d u Code d ' i n s t ruc t i on de p r o c é d u r e civile : 

« Celui don t la récusa t ion a u r a été déc la rée n o n 

« a d m i s s i b l e ou n o n recevab le , sera c o n d a m n é 

« à tel le a m e n d e qu'il p la i ra au t r i b u n a l , l a -

« que l l e n e p o u r r a être m o i n d r e de cent f r a n c s , 

« et s ans p r é j u d i c e , s'il y a l i eu , de l ' a c t i on du 

« j u g e en r é p a r a t i o n , d o m m a g e s et i n t é r ê t s . . . " 

J e t rouve en f in d a n s l 'ar t ic le 371 d u Code 

p é n a l <[ue l ' h o m m e c o n v a i n c u de c a l o m n i e su r 

des fa i ts q u i a u r o i e n t e m p o r t é t o u t e a u t r e p e i n e 

q u e celle de m o r t , sera « c o n d a m n é à l ' em-

« p r i s o n n e m e n t d ' u n mois à six m o i s , e t à 

« l ' a m e n d e de c i n q u a n t e f r a n c s à deux mil le ; » 

d a n s l 'ar t ic le 3G8 q u e u tou te i m p u t a t i o n est 

« r é p u t é e f a u s s e , à l ' appu i de laquel le u n e 

« p reuve légale n'est po in t r a p p o r t é e » ; et d a n s 
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l 'ar t icle 373 , q u e « q u i c o n q u e a u r a fa i t u n e dé-

n o n c i a t i o n c a l o m n i e u s e aux off ic iers do jus-

« t i c e , sera p u n i p a r l ' e m p r i s o n n e m e n t d ' u n 

«mois à u n a n , et p a r l ' a m e n d e de cen t f r a n c s 

« à t rois mil le . » Si s u r ces (rois ar t ic les le p r e -

m i e r et le second on t é té abrogés p a r la Loi 

r é c e n t e d u mo i s de m a i d e r n i e r , le t ro i s ième 

c o n t i n u e à exe rce r sa j u s t e sévér i té c o n t r e les 

d é n o n c i a t i o n s ca lomnieuses , et d ' a i l l eurs le 

plaignant ayant imprimé et distribué au public 
sa plainte avant même de saisir la Cour, cir-
cons t ance d o n t nous ne p o u v o n s d o u t e r q u a n d 

elle est posée en fait p a r le Minis tère p u b l i e , 

on peu t a p p l i q u e r à ce p l a ignan t les ar t ic les i g 

et if) d e l à Loi r écen te du mois de m a i , q u i 

punissent l'injure et la diffamation envers tout 
dépositaire de lautorité publique, pour des 

faits relatifs à SCS fonctions, savoir : l'injure, 
par un emprisonnement de cinq jours à un an, 
et une amende de francs à aooo ; la diffa-
mation par un emprisonnement de huit jours à 
dix-huit mois, et une amende de 5o francs à 
3ooo . 

C'est en pa r t an t de cet te r é u n i o n de c i rcon-

s tances et de Lois, et sur- tout de la nécessi té d ' u n 

e x e m p l e , q u e j e p roposcro i s à la C o u r u n a r rê t 

q u i , faisant droi t sur les conclus ions d u P r o c u -



reur-g encrai du IJoi, rejet (croit les d é n o n c i a t i o n , 

psainte et m é m o i r e de J e a n - JJaptiste Selves 

con t re le l i a r o u Ségu ie r , P a i r île F r a n c e et p re -

m i e r P r é s i d e n t de la C o u r roya le de P a r i s ; dé -

c l a re ra i t le d é n o n c i a t e u r non receva lde et nud 

f o n d é ; s u p p r i m e r a i t ses p l a i n t e , d é n o n c i a t i o n 

et m é m o i r e , et le c o n d a m n e r a i t à l ' a m e n d e . 

O u e l s e r o i t le taux de cel le a m e n d e ? Les dif-

fé ren ts minimum d e toutes celles o r d o n n é e s 

p a r les d i f f é ren te s Lois q u e nous avons p a r c o u -

rues sont de a 5 , 5o , 100 et 3oo f r ancs . D o u -

b le r ce d e r n i e r minimum et le po r t e r à Goo f r . 

ne me pa ra i t suf f i sant ni p o u r la répress ion ni 

p o u r l ' exemple . .Te v o u d r a i s qu ' i l f u t poss ib le 

d'adjuger d'office des dommages et intérêts, et 

d ' a j o u t e r , sous ce t i t r e , à 6 0 0 f r ancs d ' a m e n d e 

2000 f r a n c s app l i c ab l e s , d u c o i i s c n t c m e n t d e la 

par t ie lésée, nu pa in des pauvres p r i s o n n i e r s ; 

m a i s , sous un t i t re ou sous u n a u t r e , je voud ra i s 

q u e ce d é n o n c i a t e u r , r écusa tcu r et o f f e n s e u r 

universel f u t c o n d a m n é à payer 2 ,600 f r a n c s . 

Nous avons vu non seu lemen t q u ' u n e des Lois 

citées au to r i se u n e a m e n d e tic 3ooo f r ancs , mais 

q u e les art icles 5 i 1 et 512 du Code civi l , p o u r 

p u n i r les termes injurieux employés c o n t r e les 

j u g e s , et l 'ar t icle 3 9 0 , p o u r p u n i r les récusa-

tions déclarées non recevables ou non admis-
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sibles, laissent aux t r i b u n a u x le pouvo i r i l l imité 

rie condamner les délinquants à telle amende 

qu il appartiendra. N o u s avons vu p lus ieurs d e 

ces Lois au tor i se r les t r i b u n a u x à c u m u l e r , su i -

vant la gravi té de l ' o f fense , l ' e m p r i s o n n e m e n t 

avec l ' amende . Ainsi , en b o r n a n t a u j o u r d ' h u i 

la c o n d a m n a t i o n p é c u n i a i r e d u s ieur Selves à 

u n e s o m m e de 2 ,600 f r a n c s , et en n 'y j o i g n a n t 

pas la dé t en t ion t e m p o r a i r e d o n t les Lois le m e -

n a ç o i e n t , n o u s a u r o n s encore fait justice avec 

merci ; n o u s a u r o n s enco re acco rdé u n d e g r é 

assez cons idé r ab l e de c o n d e s c e n d a n c e et d ' i n -

d u l g e n c e p o u r ce q u i , d a n s la c o n d u i t e du dé-

n o n c i a t e u r , peu t n ' ê t r e pas e n t i è r e m e n t volon-

ta i re tic sa p a r t , p e u t a p p a r t e n i r à cet te m a l a d i e 

process ive , d o n t cer ta ins espri ts on t le m a l h e u r 

d ' ê t r e t o u r m e n t é s . 

Il res te e n c o r e u n e q u e s t i o n , celle des q u a -

l i f i ca t ions à d o n n e r d a n s l ' a r rê t à la p l a i n t e 

qu ' i l r e j e t t e r a et s u p p r i m e r a . L e P r o c u r e u r -

géné ra l d u l ' o i r e q u i e r t qu 'e l le soi t déc la rée 

fausse et calomnieuse, ,1e suis c o u v a i n c u , c o m m e 

le s o n t , je n 'en d o u t e p a s , tous les M e m b r e s 

île la Cour , q u e p a r m i les a l l éga t ions e x t r a v a -

g a n t e s en tassées d a n s cet te p l a in t e e t d é n o n -

c i a t i o n , le pe t i t n o m b r e de l ignes q u i p o u r -

r o i e n t o f f r i r q u e l q u e chose de sér ieux est auss i 



d é n u é de vér i té q u e t o u t le reste est d é n u é de 

r a i s o n . L 'exposé de M. le P r o c u r e u r - g é n é r a l a 

dû p o r t e r à cet é g a r d , d a n s t o u s les e sp r i t s , la 

conv i c t i on e n t i è r e à l aque l l e ils é to ien t p r é p a -

rés d ' avance . J e d o u t e c e p e n d a n t q u e n o u s 

p u i s s i o n s , d a n s la f o r m e , d é c l a r e r g é n é r a l e -

m e n t cet te p l a i n t e fausse et calomnieuse, s ans 

a p p e l e r s o n a u t e u r d e v a n t n o u s , sans l ' ad-

m e t t r e à c o n t r e d i r e les a s se r t ions de f a i t , 

m ê m e les m i e u x p r o u v é e s p a r le Min i s t è re 

p u b l i c , enf in sans u n e e spèce , que l le qu 'e l le 

s o i t , d ' i n s t r u c t i o n c o n t r a d i c t o i r e . O r il n 'es t 

s û r e m e n t pa s d a n s l ' i n t en t i on de la C o u r d 'ou-

v r i r u n e y i s t r u c t i o n de ce g e n r e , qu i n 'es t n é -

cessaire à p e r s o n n e , n i à la j u s t i c e , p o u r se 

h â t e r de f a i r e cesser u n s c a n d a l e q u i a dé jà 

t r o p d u r é ; n i à la p a r t i e o f f e n s é e , p o u r r e -

p o u s s e r des c o u p s q u i s o n t t r o p a u - d e s s o u s 

d 'e l le ; n i m ê m e à la pa r t i e p l a i g n a n t e , q u i ne 

p o u r r o i t j a m a i s q u ' a g g r a v e r sa cu lpab i l i t é , p a r 

t o u t e s les c i r c o n s t a n c e s qu 'e l le y a j o u t e r o i t . 

E n é c a r t a n t ces d e u x seules qua l i f i ca t ions de 

fausse et de calomnieuse, que je remplace jus-
q u ' à u n c e r t a i n p o i n t p a r l 'expression de mal 

fondée, j o i n t e à celle de non-recevableje n ' eu 

ins is te p a s m o i n s p o u r q u e ce t te p l a i n t e , v ide 

de sens e t p l e ine de m a l i g n i t é , soit et d e m e u r e 
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s u p p r i m é e p a r n o t r e a r r ê t . Elle p o r t e avec elle 

et p r é s e n t e au p r e m i e r c o u p d 'œi l t a n t d 'au 1res 

ca r ac t è r e s q u i d o i v e n t la f a i r e r é p r o u v e r , e t 

qu ' i l n 'est p lus au p o u v o i r d u p l a i g n a n t d e 

c o n t r e d i r e , pa rcequ ' i l n e p e u t n i n ie r ce qu ' i l 

a s i g n é , ni a n é a n t i r ce qu ' i l a fa i t : t a n t (Xinju-

res, t a n t de diffamation, t a n t d'illégalité, t a n t 

de violations des Lois! Ne fût-ce <[ue d'avoir 
i m p r i m é et r é p a n d u d a n s le p u b l i c ces p l a i n t e s 

e t d é n o n c i a t i o n s , a v a n t de les p r é s e n t e r à 

c e t t e h a u t e C o u r p a r l aque l l e o n avo i t la p r é -

t e n t i o n de les fa i re j u g e r , il y avo i t là u n o u b l i 

des règles et de la d é c e n c e , u n e o f f ense à la 

j u s t i c e et à la C o u r , q u i , m é t a m o r p h o s a n t des 

ac t e s jud ic ia i res en l ibel les d i f f a m a t o i r e s , sut-

f i so ien t p o u r les r e n d r e i n d i g n e s de n o s re -

g a r d s , e t d ignes d ' u n e p r o s c r i p t i o n légale. N o u s 

n o u s a c c o u t u m e r o n s , sans d o u t e , à ce r e s p e c t 

re l ig ieux de la j u s t i c e et des j u g e m e n t s , q u i 

fa i t q u e la l iber té de la p r e s s e , d a n s le p a y s o ù 

el le est le p l u s i d o l â t r é e , s ' a r rê te à la p o r t e 

des t r i b u n a u x , obé i t à leurs i n j o n c t i o n s , p a r l e 

q u a n d ils o n t p r o n o n c é , niais se t a i t t a n t 

qu ' i l s d é l i b è r e n t , et t r e m b l e r o i t de t r o u b l e r le 

sens i n t i m e de l eu r c o n s c i e n c e p a r les p réven-

t i o n s qu i l eu r v i e n d r o i e n t du dehor s . 

J ' a d o p t e la p a r t i e des c o n c l u s i o n s d u m i n i s -



tè re p u b l i c qu i r e q u i e r t l 'aff iche de l ' a r rê t a u x 

d é p e n s du d é n o n c i a t e u r . L ' exemple est la 

g r a n d e p e n s é e q u i doi t n o u s p r é o c c u p e r d a n s 

ce m o m e n t . 

Tel est l 'avis provisoire q u e j'ai dés i ré sou-

m e t t r e à la C o u r , j ' a t t ends à ê t re éc la i ré p a r 

ses l u m i è r e s , p o u r en a r r ê t e r u n définitif. 

U n s e c o n d O p i n a n t déc l a r e qu ' i l p a r t a g e l'é-

n e r g i q u e i n d i g n a t i o n q u e v i en t d ' e x p r i m e r le 

n o b l e P a i r qu i de scend de la t r i b u n e . Mais ce 

s e n t i m e n t , d o n t il est imposs ib l e de se d é f e n d r e 

à la vue d ' u n e accusa t ion n o n s e u l e m e n t d é n u é e 

de preuves , m a i s c o n t r a i r e à tou tes les p r e u v e s , 

n ' a - t - i l pa s e m p o r t é le P r é o p i u a n t a u - d e l à des 

b o r n e s posées p a r la L o i m ê m e qu' i l i n v o q u e ? 

C'est à la p r i s e à p a r t i e qu 'e l le a p p l i q u e les pei-

nes d o n t il p r o p o s e de f r a p p e r l ' au t eu r de la 

p l a i n t e : m a i s oit t r o u v e r d a n s cet te p l a i n t e la 

prise à p a r t i e qu i seule p o u r r o i t l e s i n o t i v e r ? S o n 

exis tence v i r tue l l e s'en c o n c l u e r o i t à pe ine p a r 

voie d ' i n d u c t i o n , et ce n'est pa s sur u n e te l le 

base qu'il c o n v i e n t à la C h a m b r e d ' a p p u y e r ses 

j u g e m e n t s . O n ne p e u t d o n c a j o u t e r à la sévé-

r i té des c o n c l u s i o n s pr ises p a r le C o m m i s s a i r e 

du R o i , et l eu r a d o p t i o n do i t suff i re à la j u s -

tice de la C o u r . 
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Le P r é o p i n a n t d e m a n d e o ù sera d a n s ce cas 

l a jus te pe ine d ' u n e accusa t ion q u ' a u x t e rmes 

de ces conclusions on déclare fausse et calom-

nieuse ? 
L ' O p i n a n t r é p o n d que d é j à peu t -ê t re il est 

r i goureux de qua l i f i e r a ins i la p l a i n t e sans avo i r 

e n t e n d u le p l a i g n a n t . O n hés i t e ro i t à se servir 

d u mot calomnieuse s'il n e to i t p r o p o s é p a r le 

C o m m i s s a i r e du R o i , et a p p u y é des p reuves 

maté r i e l l e s qu'il a mises sous les yeux de l a 

C h a m b r e . C o m m e n t p a r o i t r o i t - i l jus te d ' ag -

g r ave r la pe ine à l aque l l e , m a l g r é ces p r e u v e s , 

il a c ru devoi r b o r n e r ses conc lus ions ? 

Un a u t r e Pa i r d i s t ingue deux chefs d a n s les 

conc lus ions présentées à la C o u r p a r le Minis--

tè re pub l ic . O n p r o p o s e en p r e m i e r l ieu de d é -

c l a re r qu ' i l n 'y a l ieu à suivre sur la p l a i n t e , 

en second l ieu de p r o n o n c e r c o n t r e le p l a i g n a n t 

diverses c o n d a m n a t i o n s . Su r le p r e m i e r che f 

sans d o u t e , la C o u r éc la i rée p a r la l ec tu re d e 

la p l a i n t e , p a r le R a p p o r t q u e lu i a fa i t à cet 

é g a r d le C o m m i s s a i r e d u R o i , peu t se déc ide r 

sans e n t e n d r e le s ieur Selves. U n pa re i l j u g e -

m e n t n ' a pa s besoin d 'ê t re con t r ad i c to i r e . Mais 

en est-il de m ê m e su r le second c h e f , et l o r s -

qu ' i l s 'agit de c o n d a m n e r le p l a i g n a n t à d i f f é -

ren tes p e i n e s ? Une c o n d a m n a t i o n q u e l c o n q u e 

5 
t 



peut-el le ê t re p r o n o n c é e c o n t r e u n tiers sans 

l 'avoir a p p e l é , sans l ' avoi r mis à p o r t é e cle se 

d é f e n d r e ? Est - i l à ce su je t p o u r la C h a m b r e 

d ' au t res p r i n c i p e s , d ' au t res règles q u e celles en 

usage d a n s tous les t r i b u n a u x ? L ' O p i n a n t se 

c ro i t ob l igé d e s o u m e t t r e à la C o u r ces dou te s 

qu 'a fa i t n a î t r e d a n s s o n e sp r i t le Réquis i to i re 

d u Min i s t è re pub l ic . Il r ésu l te ra i t de la dis t inc-

t ion q u ' o n v ien t d ' é t ab l i r que dès ce m o m e n t , 

et sans e n t e n d r e le s ieur Selves , la C o u r p o u r -

rait déc l a r e r qu ' i l n'y a l ieu à suivre su r la 

p l a i n t e , m a i s q u ' a v a n t d ' a d o p t e r le su rp lu s des 

c o n c l u s i o n s , il c o n v i e n d r a i t d 'en d o n n e r c o m -

m u n i c a t i o n a u p l a i g n a n t , et de l ' e n t e n d r e d a n s 

sa défense . Le C o m m i s s a i r e d u R o i , d a n s le 

d é b u t de son r a p p o r t , a p r é s e n t é c o m m e tra-

duit en jugement le P a i r de F r a n c e c o n t r e qui 

la p l a i n t e est d i r igée . Cet te express ion paro î t 

i nexac te à l ' O p i n a n t . El le n ' a u r a i t de jus tesse 

q u e d a n s le cas où il seroi t j u g é q u i l y a l ieu à 

su iv re su r la p l a in t e . Dans l 'é tat ac tue l des 

choses , il n'y a p e r s o n n e de traduit d e v a n t la 

C o u r . Ni la p l a i n t e d u s ieur Selves, n i l ' O r d o n -

n a n c e d u R o i r e n d u e à l 'occas ion de cet te p l a i n -

te , n ' o n t pu avo i r u n tel ef fe t à l 'égard du P a i r 

incu lpé . 11 n'y a v é r i t a b l e m e n t d e v a n t la C o u r 

q u ' u n e p l a i n t e d o n t l ' O r d o n n a n c e d u Roi a 

t 



S É A N C E OU 17 J U I L L E T 1 8 i g . 6 7 

eu p o u r b u t (le la sa is i r , et su r l aque l le en 

ce m o m e n t elle est appe lée à s t a tue r . O u a 

d i t qu 'en ve r t u du p o u v o i r d i s c r é t i o n -

na i r e que laisse au Min is t re de la just ice l ' a r t i -

cle d u C o d e d ' i n s t r u c t i o n c r i m i n e l l e , ce 

Minis t re a u r o i t pu évi ter de d o n n e r suite à la 

p l a i n t e : ma i s le p l a i g n a n t p o u v a n t a lors s 'a-

dresser d i r e c t e m e n t à l a C h a m b r e , la nécessi té 

p o u r elle d 'en p r e n d r e conno i s sancc et d 'y s t a -

t u e r n 'eû t é té q u e d i f fé rée . Il é to i t d o n c i név i -

t ab le de la m e t t r e , a ins i qu 'on l'a f a i t , à p o r t é e 

de se c o n s t i t u e r en C o u r de jus t ice p o u r en cou-

no î t r e . 

Un M e m b r e déc la re qu ' i l ne peu t s u p p o s e r 

q u a n t à p r é sen t au s ieur Sel ves d ' a u t r e b u t q u e 

d ' o b t e n i r , aux te rmes de l 'ar t ic le 510 du Code 

de p r o c é d u r e c iv i l e , la pe rmi s s ion nécessaire 

[ tour p r e n d r e à p a r t i e le P a i r de F r a n c e d o n t il 

se p l a in t . Il n'y a pas lieu sans d o u t e d ' a c c o r -

d e r cet te pe rmis s ion , ma i s lo rsqu 'e l le est r e fu -

sée , le d e m a n d e u r é c o n d u i t d o i t , a u x t e r m e s de 

l ' a r t . 5 16 du m ê m e C o d e , ê t re c o n d a m n é à u n e 

a m e n d e de 3oo l'r., sans p r é jud i ce des d o m m a -

ges - in té rê t s , s'il y l ieu. Q u i peu t e m p ê c h e r 

l 'Assemblée de p r o n o n c e r l ' a m e n d e d o n t il s 'a-

g i t , en rése rvan t au P a i r i ncu lpé son ac t ion en 

d o m m a g e s - i n t é r ê t s , a ins i q u e le p r o p o s e le 

C o m m i s s a i r e du Hoi 



F » au t r e M e m b r e c h e r c h e eu vain f lans la 

p l a i n t e soumise à la C o u r les carac tè res d is -

tinct ifs d ' une pr ise à pa r t i e . Ce m o t n 'a p o i n t 

été p r o n o n c é p a r le p l a i g n a n t , et si les dénis 

de jus t ice qu ' i l a l lègue se r a t t a c h e n t à u n e ac-

t i on de ce g e n r e , les actes a rb i t r a i res d o n t il 

les s u p p o s e a c c o m p a g n é s t e n d e n t à qua l i f i e r 

u n e vér i tab le f o r f a i t u r e , et c'est en effet, le n o m 

qu'il affecte d ' e m p l o y e r . C'est d o n c u n e action, 

c r i m i n e l l e , et n o n u n e s i m p l e pr ise à p a r t i e , 

que p r é t e n d i n t e n t e r le s ieur Selves. Y a - t - i l 

lieu à su ivre sur sa p l a in t e ? («"est en ce m o m e n t 

la seule ques t ion à résoudre . P o u r q u o i la C h a m -

b r e n e s c b o r n e r o i t - e l l c p a s à déc l a re r qu'il n'y a 

lieu à suivre? T o u t ce qu 'on p r o p o s e d ' a j o u t e r 

à cet te d é c l a r a t i o n , et m ê m e la suppress ion 

de la p l a i n t e cons idé rée c o m m e calomnieuse, 

et qua l i f iée tel le p a r l ' a r r ê t , p e u t o f f r i r p lus ou 

m o i n s d ' i n c o n v é n i e n t . 

f i 'un des P r é o p i n a n t s obse rve q u e la C h a m -

b r e à cet é g a r d n 'a p o i n t de précédents, cl 

qu 'el le est obl igée de se f o r m e r a e l l e - m ê m e 

des règles. Sa c o n d i t i o n seroi t l â c h e u s e , s i , 

d a n s l 'exercice des f o n c t i o n s j ud i c i a i r e s , elle 

é to i t seule p r ivée d 'un d r o i t a c c o r d é à tous 

les t r i b u n a u x , celui de s u p p r i m e r les m é m o i r e s 

i n ju r i eux qu 'on l eur p résen te . 
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Plusieurs Membres , en a p p u y a n t la suppres -

sion , d e m a n d e n t qu 'on dés igne la plainLe sup-

p r i m é e p a r t o u t a u t r e t e r m e que p a r celui de 

calomnieuse. 

U n Pai r es t ime q u e la suppress ion m ê m e , 

de que lque m a n i è r e q u ' o n la m o t i v e , ne p e u t 

ê t re o r d o n n é e h o r s la présence du p l a i g n a n t . 

Un p r e m i e r p r i n c i p e en m a t i è r e de j u g e m e n t 

est de ne c o n d a m n e r p e r s o n n e sans l 'en t e n d r e , 

et n'est-ce p a s u n e vér i tab le c o n d a m n a t i o n que 

la suppress ion o r d o n n é e d 'un m é m o i r e p r o d u i t 

en justicci ' P o u r ê t re cri d r o i t d e l à p r o n o n c e r , 

il l'aut avo i r e n t e n d u la p a r t i e qu i a i n t é r ê t de 

la c o m b a t t r e . D e m a n d e u r sur la cause p r i n c i -

pa le , cet te pa r t i e est ici le vér i tab le d é f e n d e u r . 

Il suit d e l à q u e , sans nouve l l e in s t ruc t ion , la 

C h a m b r e p e u t bien déc la re r a u j o u r d ' h u i qu ' i l 

n'y a l ieu à suivre sur la p l a i n t e , mais que 

tou te d i spos i t ion u l t é r i eu re ex igera i t la mise 

en cause d u sieur Selves. 

O n d e m a n d e la divis ion des deux chois de 

conc lus ion présentés p a r le C o m m i s s a i r e du 

Koi , et qu'il soit d ' a b o r d décidé s'il y a lieu a 

suivre sur la p la in te . 

P r é a l a b l e m e n t à t ou t e d é l i b é r a t i o n M. le 

Prés iden t p ropose à la C h a m b r e de c o n s t a t e r 

p a r un a p p e l n o m i n a l le n o m b r e des Pairs p r é -

sents à la séance. 



Cette p ropos i t i on est a d o p t é e . 

Un a p p e l n o m i n a l , fai t p a r le Sec ré t a i r e -

g re f f i e r , cons ta t e la p résence de cent v i n g t -

t ro is Pa i r s a y a n t voix de l ihéra t ive . 

Su ivent les n o m s desdi ts Pa i r s : 

MM. 

Le (>' D u c de La Luzerne . 

I..et loni te de ( lien non t-Ton-

nerre . 

Le Duc d T z , • „ 

Le Duc de L u x e m b o u r g . 

Le Duc de Fitz.-James. 

Le Duc de Valent inois . 

f.e Duc de La V a u g n \ o i i . 

Le Due de La Rochefou-

cau ld . 

Le Duc de Choiseu l . 

Le TV1"1 D u c de Co igny . 

Le Duc de M o n t m o r e n c y . 

Le Duc de l i canmont . 

Le Duc de Croi-d' l Invre. 

I ,e Duc de Pol ignac . 

Le Duc de Lévis. 

Le Duc de Maillé. 

Le Duc de (Instries. 

T.e Pr ince Duc de Poix. 

Le Duc de Doud<\:uville. 

L e D u c d e SITCI ' . 

Comte AI/'. ! .!. 

Le is. ::,:: iholict . 

Le Ai1 /je l ieurnonvi l le . 

f.e Marqu i s de M j r h o i s . 

Le Marquis de Chasseloup-

Laulni t . 

MM. 

Le ("Jointe Cholet . 

Le Comte de Corne t . 

Le Comte d 'Ahovil le . 

1 .e ( lomie De Croix. 

Le Comte D c m b a r r è r e . 

l .e Comte Depère . 

Le Comte d ' I l aube r sa r t . 

Le Marqu i s de G a r n i e r . 

Le C l c I lei 'win de Nevéle. 

I.e Marqu i s d e J a u c o u r t . 

l ,e Comte Kle in . 

I ,e Marqu i s de Laplacc . 

Le (Jointe Lecouteulx d e 

Can tc l eu . 

l.e Comte L e b r u n de l lo-

c h e m o n t . 

Le C o m t e Leno i r -Laroc l i e . 

l.e Marqu i s de. Pas to rc t . 

l.e C o m t e l 'ère . 

Le C o m t e de l i i e h e b o u r g . 

Le Marqu i s de Semouvi l le , 

l.e C o m t e de Vil leman/ .y. 

Le C o m t e V imar . 

l.e Marquis Dessolle. 

Le M '1 M1 de Vioméui l . 

Le Marqu i s de C le rmon t -

( l a l le rande . 

Le C1' ( Iharles de Damas . 
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MM, 

ï ,e D u c i l ' A u m o n t . 

L e D u c d ' A v a r a y . 

7,o M a r q u i s d e lîré/.é. 

L e C o m t e d e Br i f j ode . 

L e M"1 Duc de Hélium-. 

L e M a r q u i s de Clermcui t -

T o n n e r r c . 

L e Dm: de C r i î l o n . 

l ,o D u c de L a C h â t r e . 

l , e C o m t e d e D u i l ' o i i . 

L e VreomteDaHil 'jray. 

I ,e D u c de D a m a s Crux.. 

Le C o m t e d ' E s c a r s -

L e C o m t e F e r r a n d . 

Le M a r q u i s d e G r a v e . 

L e C o m t e d ' I Unisson vil le. 

t ,e M i s de I ,a l ly -Tole i ida l . 

L e M a r q u i s d e la T o u r - d u 

P i n - C . o u v e r n i L 

f.e M a r q u i s d e L a u r i s t o » . 

Le ( j o i n t e deMacLiau l td 'Ar -

n o u v i l t c : 

Le- M a r q u i s <?« Morteuj .M t . 

L f M a r q u i s d e Mail)»».. 

L e V1" tic M o n t m o m i e v . . 

C o m t e d u M u y . 

Le C o m t e de Po l i^nac-

Le M a r q u i s de l i a i j f ceou r f . 

Le I I ; t o n d e L;? t locl ivJcu-

cau l t l . 

Le C o m t e Iïïc;<n<. 

î,s> C'"(lc I,a Iloctie-Aifuorï. . 

L e C o i n t c <ie Saint-i^Divu*.. 

L',: Coi» le <î<: Vtv 

IUII,LKT l8u ) . J ï 

MtVL 

L e C o m t e d e S u f t r e n Sa in t 

Tropezr. 

Le M a r q u i s d e Vihnuye . 

L e M a r q u i s de Vérac . 

Le C o m t e d e Presw'gn y-

Le C o m t e D e c a / e s . 

f.e C o m t e de U i e t T u f l i t . 

L e M»1 D u c d'AlLmieca-

L e C o m t e drA r g o u t . 

L e M a r q u i s d ' A r a g o n . 

L e M a r q u i s ( t 'Aramoi i . 

L e C o m t e l i e î l i a n L 

Le M ' 1 D u e d e C o n c g l i u a o . 

L e C o m t e C l i a p t a L 

Le D u c d e C a d o r e . 

L e C o m t e Ccdcl ien . 

L e C o m t e C e r n u d e t . 

L<: M-1' D u r de f h m t c i V L 

L e C o m t e D a r u . 

L e Y n o u i t e Digeon-

t«© C o m t e d ' A r j u z o n , 

L e C o m t e De jea i i , 

Le Con i i e de Cer îui rcv . 

L s C'° d l h u i o l s î e u i . 

Le M»H>-.!a«r<!;ur. 

L e C;>mf. d e La-ct-ped».. 

f ,e iïai'on- d e Mtvut .! t o m b e r t . 

Ltf Harou M n i u i i ' i r . 

Le Csvmts M o î l i e i u 

L i - C o m t e de Mo-utivlivet 

L s C o m t e dt-AIurcscor. 

Le (IdinU- de M(Wfe.vi.y(fj«. 
Le O Peici de h. Loivvt. 
t.e I.UmbU: Rriilv.. 



MM. MM. 
Le Comte Ru ty . 

Le Comte l i app . 

Le C o m t e l l a m p o n . 

L e C o m t e de Sparre . 

Le C o m t e de Sussy. 

Le M"' Due de T révise. 

Le Marqu i s de Tal l iouet . 

Le vice-amiral C l c Tru{>uel. 
LeMarquisde.Saint-Simon. Le vice-amiral Gl° Verliuell. 

Cet appe l t e r m i n é , M. le P r é s i d e n t a n n o n c e 

q u e la d iv is ion réc lamée des deux chefs de 

conc lus ion s o u m i s à la C o u r ne p o u v a n t é p r o u -

ver de d i f f icul té , la dé l i bé r a t i on est ouverte-

su r le p r e m i e r c h e f , t e n d a n t à fa i re déc l a re r 

qu ' i l n 'y a l ieu à suivre sur la p l a i n t e . L ' o p i n i o n 

de l a C h a m b r e p a r o î t u n a n i m e à cet é g a r d , 

ma i s l ' a r rê t q u elle va r e n d r e ne devra-t-il pas , 

su ivan t l 'usage , ê t re p récédé d 'un considérant 

qui en e x p r i m e les m o t i f s i' M. le P ré s iden t m e t 

sous les yeux de l 'Assemblée celui que semblent, 

i n d i q u e r les fa i ts de la c a u s e , et les d é v e l o p p e -

m e n t s d o n n é s p a r le C o m m i s s a i r e du Roi d a n s 

sou R a p p o r t . 

La r édac t ion qu'il p résen te d o n n e l ieu à 

p lu s i eu r s observa t ions . Q u e l q u e s M e m b r e s 

p r o p o s e n t d 'en m o d i f i e r les ternies . D ' a u t r e s , 

a t t a q u a n t le p r i n c i p e m ê m e , r e g a r d e n t c o n n u e 

superf lu t ou t exposé de mot i fs . 

L n Pa i r oppose à cette d o c t r i n e l ' ob l iga t ion 

c o m m u n e à tous les t r i b u n a u x de m o t i v e r 

leurs j u g e m e n t s , l ' u j u g e m e n t sans m o t i f s , s'il 

é m a u o i t d ' un t r i b u n a l a u t r e q u e la C h a m b r e 
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des l ' a ies , seroi t i n f a i l l i b l e m e n t a n n u l é p a r la 

C o u r de cassat ion. Si a u c u n e Lo i spéc ia l e n ' i m -

pose à la C h a m b r e l ' ob l iga t ion d o n t il s ' ag i t , 

on p e u t obse rve r q u ' e l l e - m ê m e a c ru devo i r 

s'y s o u m e t t r e d a n s deux occasions précédentes . 

C r o i r a - t - e l l e a u j o u r d ' h u i p o u v o i r s'en a f f r a n -

ch i r Et si el le se d ispense de m o t i v e r le re je t 

d ' une p l a i n t e , p o u r q u o i u c seroi t -e l le pas éga-

l e m e n t d ispensée de m o t i v e r u n a r r ê t de con -

d a m n a t i o n ? L ' O p i n a n t r é c l a m e le m a i n t i e n 

d 'un p r i nc ipe d o n t l 'oubl i e o n d u i r o i t à de 

telles conséquences . 

Cet te r é c l a m a t i o n est a p p u y é e p a r d ivers 

M e m b r e s , et le d é b a t s 'établi t sur les r é d a c t i o n s 

de mo t i f s success ivement p roposées . Celle qu i 

fixe plus p a r t i c u l i è r e m e n t l ' a t t en t i on de la 

C h a m b r e est la suivante; : 

Ouï le Commissaire du Ttoi en ses conclu-
sions , et ayant aucunement égard auxdites 
conclusions. 

Plusieurs M e m b r e s a p p u i e n t cette r é d a c t i o n , 

c o m b a t t u e p a r d ' au t r e s c o m m e obscure et i n -

suff isante . 

Ses défenseurs obse rven t qu'el le est e m p r u n -

tée à l ' anc ien p r o t o c o l e des t r i b u n a u x , et q u e 

sans o f f r i r les i nconvén ien t s r e p r o c h é s à des 

r édac t ions plus ( ' tendues , elle e x p r i m e p a r f a i -

t e m e n t q u e d a n s sa d é t e r m i n a t i o n ac tue l le la 
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C h a m b r e a ou p o u r mo t i f s n o n la to ta l i t é ma t s 
n u e pa r t i e s e u l e m e n t des cons idé ra t i ons p r é -
sentées p a r le C o m m i s s a i r e d u lioi. 

Les adversa i res d e la r é d a c t i o n p r o p o s é e 
s o u t i e n n e n t q u e le m o l aucunement, a u j o u r -
d ' h u i e m p l o y é d a n s un sens c o n t r a i r e à ce lu i 
qu ' i l avo i t a u t r e f o i s e t qu ' i l conserve d a n s 
ce t te r é d a c t i o n , sera m a l e n t e n d u . Ils a jou ten t ' 
q u e , s u r un tel p r o n o n c é , on ne s au ra i t se 
Faire u n e idée précise des m o t i f s qu i on t dé ter -
m i n é la C h a m b r e . 

Un P a i r p r o p o s e de n o m m e r u n e C o m m i s -
sion de t ro is M e m b r e s cha rgée d e p résen te r 
u n e r é d a c t i o n p lus satisfaisante. . 

Un a u t r e d e m a n d e la mise a u x vo ix succes-
sive des d i f f é ren tes r édac t ions . 

Plusieurs son t r e p r o d u i t e s et écartées.. 
Celle qu 'on v ien t de d iscuter ob t i en t enfi is 

^ a p p r o b a t i o n de la C h a m b r e , et les suffrages, 
m ô m e d 'une pa r t i e des Pairs, qui. f o u i c o m -
bat tue. 

Le p r e m i e r chef des conc lus ions , t o n d a n t ;'c 
faire d é c l a r e r p a r la C h a m b r e qu ' i l n'y a lieu 
i- suivre s u r la p l a i n t e du sieur Selves, est e n -
suite a d o p t é sans r é c l a m a t i o n . 

La discussion s 'engage sur le second c h e f , 
pendant à (aire o r d o n n e r la suppress ion de-
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celte plainte comme fausse, calomnieuse et 
publiée par la voie de l'impression avant que 
la Cour fut saisie de l'affaire. 

Cet t e c o n c l u s i o n est. a p p u y é e par d ivers 

M e m b r e s . 

D 'au t res p r o p o s e n t de subs t i t ue r aux qu alifi-

ca t ions ind iquées des qua l i f i ca t ions d i f férentes . 

Q u e l q u e s u n s v o u d r a i e n t q u e la supp re s s ion 

o r d o n n é e de la p l a i n t e ne f û t a c c o m p a g n é e 

d ' a u c u n e qua l i f i ca t ion . 

Knfin p lus ieurs estime nt q u ' a v a n t d ' o r d o n n e r 

m ê m e la suppress ion p u r e et s i m p l e , il c o n -

v iendro i t d ' appe le r et d ' e n t e n d r e le s icurSe lvcs . 

A l ' appui de ccs d i f f é r e n t e s o p i n i o n s on o b -

se rve , i ° en laveur des c o n c l u s i o n s p roposées 

p a r l e C o m m i s s a i r e du l î o i , (pie la C h a m b r e 

p e u t sans cloute q u a l i f i e r , a insi qu 'el le le t r o u v e 

jus te , u n e p l a i n t e don t elle a p r i s c o n n o i s s a n c e , 

et appréc ie r les p reuves qui lui ont é té f o u r n i e s 

de la fausseté des asse r t ions qu 'el le c o n t i e n t . 

P o u r q u o i , si ces a s se r t ions son t d é m o n t r é e s 

c a l o m n i e u s e s , c r a i n d r a i t - e l l e de l eur d o n n e r 

ce n o m ? P o u r q u o i ne p o u r r o i t - e l l e t r o u v e r 

m a u v a i s q u ' u n e p l a i n t e , i n j u r i e u s e p o u r l 'un 

de ses M e m b r e s , eû t été d i s t r i buée au p u b l i c 

a v a n t m ê m e qu 'e l le en fû t saisie; ' 

:>° P o u r c h a n g e r les qua l i f i ca t ions p roposées 



011 se fonde su r la d i f f icu l té de t r o u v e r d a n s 

l ' impress ion m ê m e de la p l a i n t e u n juste m o -

tif de suppre s s ion . C'est la n a t u r e des a s se r t ions 

c o n t e n u e s d a n s cet te p l a i n t e q u i seule p e u t la 

r e n d r e coupab l e . Mais c o m m e n t déc la re r ces 

asse r t ions c a l o m n i e u s e s , b o r s la p résence d u 

p l a i g n a n t , et sans l 'avoir m i s à por tée d 'eu 

s o u t e n i r la v é r i t é : ' T o u t e a u t r e qua l i f i ca t i on , 

celles p a r e x e m p l e d ' o f f e n s a n t e , i n j u r i e u s e , 

d i f f a m a t o i r e , justifiées p a r l a p l a i n t e m ê m e , 

n ' ex ige ro ien t pas cc p réa lab le ; 

3° En f a v e u r de la suppres s ion p u r e et s i m -

p l e , on a l lègue l ' imposs ibi l i té d ' a d o p t e r u n e 

qua l i f i ca t ion sa t i s fa i san te , et l ' inut i l i té de m o -

t iver u n e d i spos i t ion d o n t la just ice est év i -

d e n t e ; 

4" Ce t te s u p p r e s s i o n m ê m e paroi t à ceux 

qu i s y o p p o s e n t u n e so r t e de c o n d a m n a t i o n 

d o n t on ne peu t j u s t e m e n t f r a p p e r le p l a i -

g n a n t , sans lui avo i r accordé les m o y e n s de se 

dé fend re . 

Divers M e m b r e s é t a b l i s s e n t , c o n t r e cc d e r -

n ier s y s t è m e , le d ro i t qu ' à la C h a m b r e de 

s u p p r i m e r , en s t a t u a n t su r u n e cause qu i lui 

s o u m i s e , les écr i ts ou i m p r i m é s p r o d u i t s 

d a n s cet te c a u s e , et qu 'e l le j u g e con t r a i r e s à la 

véri té des f a i t s , au respec t ou aux égards d u s 
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aux p a r t i e s , o f fensan t s ou i n j u r i e u x p o u r elle-

m ê m e . C'est un d r o i t i n h é r e n t à la police 

qu 'e l le exerce. Il est c o m m u n à t o u s les t r i bu -

n a u x , et l eu r a été c o u l ' inné p a r l 'ar t . :?3 de l a 

nouve l l e Loi su r la r é p r e s s i o n des c r imes e t 

déli ts de la presse . 

U n e g r a n d e pa r t i e de l 'Assemblée a p p u y a n t 

la suppres s ion p u r e et s i m p l e , cet te s u p p r e s -

s ion est m i s e a u x voix p a r M. le P ré s iden t . 

O n d e m a n d e q u e la C h a m b r e soit consu l t ée 

p a r appe l n o m i n a l t a n t su r la s u p p r e s s i o n 

d o n t il s 'agit q u e su r le p r e m i e r chef de c o n -

c lus ions , t e n d a n t à fa i re déc la re r qu' i l n 'y a 

lieu à su ivre su r la p l a i n t e . 

Q u e l q u e s M e m b r e s p r o p o s e n t à la C h a m b r e 

de vo te r à - l a - fo i s s u r les deux q u e s t i o n s , d ' a u -

tres en r é c l a m e n t la d iv is ion . 

M. le P rés iden t obse rve qu 'e l le 11e p e u t ê t r e 

re fusée . 

Il m e t d ' abo rd a u x voix la q u e s t i o n de savoir 

s'il y a lieu à su ivre sur la p la in te . L 'appel no -

m i n a l , fait s u r cel le ques t i on par le Secréta i rc-

g re f f i e r , c o n s t a t e la p résence des cen t v i n g t -

trois Pairs d é n o m m é s au p récéden t appe l . 

T o u s , i n t e r rogés p a r M. le P r é s i d e n t , sui -

v a n t l 'o rdre inverse de leurs n o m i n a t i o n s , ré-

p o n d e n t qu'il n'y a l ieu à suiv rc. 



C n second appe l exécu té d a n s la m ê m e 

foi •me , d o n n e s u r la s e c o n d e q u e s t i o n , celle 

de la supp re s s ion p u r e et s i m p l e , rof votes 

pour et KJ c o n t r e la suppres s ion . M. le Prési-

d e n t déc la re qu 'el le est a d m i s e . 

Un M e m b r e d e m a n d e q u e p o u r ne laisser 

a u c u n d o u t e su r l 'écrit s u p p r i m é , il soi t dés i -

gné d a n s l 'arrêt p a r les m o t s qu i le c o m m e n -

cen t el p a r ceux qu i le t e r m i n e n I . 

Cel te p ropos i t i on est adop tée . 

M. le P ré s iden t observe q u e les conc lus ions 

du C o m m i s s a i r e du Moi p r é s e n t e n t e n c o r e 

q u e l q u e s d i spos i t ions sur lesquel les il doi t ê t re 

s t a tué p a r la C h a m b r e . Ces d i spos i t ions ( e n -

d e n t à réserver au Pa i r i n c u l p é son ac t i on 

en d o m m a g e s - i n t é r ê t s c o n t r e le p l a i g n a n t , et 

à fa i re o r d o n n e r a u x d é p e n s de ce lui -c i l 'affi-

che de l ' a r rê t au n o m b r e de c inq cen t s e x e m -

plai res . 

P lus i eu r s M e m b r e s p r o p o s e n t de b o r n e r 

l 'arrêt de la C o u r aux seules d i spos i t i ons qu 'el le 

vient d ' a d o p t e r . 

La C h a m b r e c o n s u l t é e l ' o r d o n n e a ins i . 

A v a n t de p r o n o n c e r l 'arrêt q u i résu l te dé 

ees d i s p o s i t i o n s , M. le P rés iden t fa i t i n t r o -

d u i r e de n o u v e a u le C o m m i s s a i r e du l î o i , qui. 

s 'étoi t re t i ré à l ' o u v e r t u r e de la dé l ibé ra -

t ion. 
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Ce C o m m i s s a i r e p r é s e n t , il p r o n o n c e , a u 

n o m de la C h a m b r e , l ' a r rê t d o n t su i t la te-

n e u r : 

A R R Ê T D E LA C O U R D E S P A I R S . 

« La C h a m h r e «les P a i r s , c o n s t i t u é e en C o u r 

-<dc j u s t i c e , c o n f o r m é m e n t à l 'ar t ic le 34 de la 

" C h a r t e c o n s t i t u t i o n n e l l e , 

« Vu l ' O r d o n n a n c e d u Roi d u 2.3 j u i n d e r n i e r 

« p a r l aque l le Sa M a j e s t é , h l 'occasion d ' u n e 

« p l a in t e por tée p a r le s ieur Selves c o n t r e M. le 

« l i a i o n Ségu ie r , Pa i r de F r a n c e , p r e m i e r Pré-

« s ident de la C o u r roya le de P a r i s , n o m m e , 

'i p o u r exercer les fonc t ions du Min i s t è r e p u -

« blie a u p r è s de la C h a m b r e c o n s t i t u é e e n 

« C o u r de jus t i ce p o u r c o n n o î t r e de l ad i t e 

« p l a i n t e , le s i eu r Ra ron M o u r r e , P r o c u r e u r -

« g é n é r a l du Roi près la C o u r de c a s s a t i o n , et 

« p o u r r emp l i r les f o n c t i o n s de G r e f f i e r , le 

« s i e u r C a u c h y , Sec ré ta i r e -a rch iv i s t e de la 

« C h a m b r e des Pairs ; 

« V u la p l a i n t e du s ieur Selves, p a r lui dé-

« posée le h u i t du m ê m e m o i s au p a r q u e t de la 

« C o u r roya le de P a r i s , e t d a n s l aque l l e il i m -

« p u t e à M. le R a r o n Séguier p lus i eu r s dénis 

«de jus t i ce et ac te s a rb i t r a i r e s ; 



« V u deux i m p r i m é s j o i n t s à ladi te p l a i n t e , 

« et a y a n t p o u r t i t re , le p r e m i e r : Mémoires sur 

« les désordres dans [administration de la jus-
« lice, le second : Dénonciation et plainte à 
« MM. de la Chambre des Pairs de France, etc. 

« Le tou t c o m m u n i q u é , le t o j u i l l e t p r é s e n t 

« m o i s , au C o m m i s s a i r e du Roi B a r o n M o u r r e . 

* ?f\0ti! ledi t C o m m i s s a i r e du Roi en ses o o n -

i. clusions" qu'il a laissées sur le b u r e a u ; 

« Aprèn en a v o i r d é l i b é r é h o r s de sa présence , 

•i et a y a n t a u c u n e m e n t égard auxd i l c s con -

• c lus ions ; 

i' La C o u r di t «juif n'y a l ieu à su iv re sur la 

p la in te p o r t é e p a r .1. B. Selves c o n t r e le Baron 

» Séguier . 

« O r d o n n e q u e le m é m o i r e i n t i t u l é : Dénon-

«< dation et plainte commençant par ces mots : 
« Jean- Baptiste Selves, ex-législateur, etc. et 
.. f in issant p a r ceux-ci : que chaque François 

» qui voudrait f imiter soit exposé à en éprouver 
« autant, sera et d e m e u r e r a s u p p r i m é . 

Cet. a r r ê t p r o n o n c é , M. le P rés iden t lève la 

séance . 

.1 Sign é D A AI V.TÎAY, P ré s i d e u t. 

" 'CSWCIIY , Greffier. » 
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